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Ze zasedání rady 
Dne 14. ledna 2021 se konala 
56. schůze Rady města Oder

Rada stanovila termíny svatebních 
sobot pro rok 2021 na dny: 16.  led‑
na, 13.  února, 13.  března, 10.  dubna, 
15.  května, 5.  června, 10.  července, 
7.  srpna, 4.  září, 2.  října, 6.  listopadu 
a 4. prosince, a dny, ve kterých nebude 
možno v roce 2021 před Městským úřa‑
dem Odry uzavřít manželství na všech‑
ny neděle a dny: 2.  dubna, 5.  dubna, 
5. července, 6. července, 28. září, 28. říj‑
na, 17. listopadu, 24. prosince, 25. pro‑
since a 31. prosince.

Rada schválila změnu účelu neinves‑
tiční dotace ve výši 10.000  Kč poskyt‑
nuté v rámci Programu města Oder 
na  podporu oblastí kultury, sportu so‑
ciálních věcí, volného času a veřejně‑
prospěšných akcí pro rok 2020 příjemci 
SH ČMS - Sbor dobrovolných hasičů To‑
šovice, spočívající v nákupu pomůcek 
pro požární sport namísto původního 
konání akce „Hasičská soutěž 2020“.

Rada schválila změnu účelu neinves‑
tiční dotace města Oder pro rok 2020:
•	 ve výši 30.000  Kč poskytnuté pří‑
jemci Chorus Odry, spolek spočívající 
ve snížení počtu koncertů Varhanního 
festivalu 2020 podpořeného dotací 
a snížení dotace o částku 12.000 Kč,
•	 ve výši 7.000  Kč poskytnuté pří‑
jemci Naše Kamenka, z.s., spočívající 
v  úpravě jednotlivých akcí projektu 
Rok na vsi 2020.

Rada souhlasila s podáním Žádosti 
o udělení nadačního příspěvku z hasič‑
ského fondu nadace Agrofert ve věci 
10 kusů zásahových přileb Dräger HPS 
7000 PRO H1 v předpokládané celkové 
hodnotě 114.000 Kč dle přílohy č. 1 dů‑
vodové zprávy.

Rada schválila zveřejnění záměru 
prodeje bytových jednotek č.  242/7, 
242/8, 243/10, 243/11 a 243/12 v byto‑
vém domě č.p. 242 a 243 na ul. 1. Máje 
v Odrách, stojícím na pozemku parcela 
č. 823/2 v k. ú. Odry.

Rada nesouhlasila s převodem nájmu 
bytu č.  23 v domě č.p.  831 v Odrách, 
Pod Lesem 16.

Rada souhlasila s uzavřením nájem‑
ní smlouvy k bytu č. 2 v domě Nadač‑
ní 129/5, Odry, k bytu č. 8 v domě Na‑
dační 129/5, Odry.

Rada souhlasila s ukončením ná‑
jmu nebytových prostor provozovny 
v  1.  nadzemním podlaží domu č.p.  19 

v Odrách, Masarykovo náměstí 22, do‑
hodou ke dni 28. 2. 2021 za podmínky 
úplného uhrazení dluhu nájemce k to‑
muto datu.

Rada schválila zveřejnění záměru 
pronajmout nebytové prostory provo‑
zovny v  1.  nadzemním podlaží domu 
č.p.  19 v Odrách, Masarykovo náměs‑
tí 22, o celkové výměře 118 m2.

Rada schválila při výkonu působnosti 
valné hromady Oderské městské spo‑
lečnosti, s.  r.  o., rozpočet společnos‑
ti na  rok  2021, vzala na vědomí plán 
oprav společnosti na rok 2021 a souhla‑
sila s novým způsobem rozdělení režij‑
ních nákladů společnosti od 1. 1. 2021, 
a to podle mzdových nákladů jednotli‑
vých středisek.

Rada schválila uzavření dodatků o do‑
dávce pitné vody z vodovodního řadu 
v místních částech Dobešov, Tošovice 
a Pohoř s dodavatelem Oderská měst‑
ská společnost, s. r. o., kterými se s účin‑
ností od 1. 1. 2021 mění cena vody do‑
dávané z veřejného vodovodu odběra‑
teli městu Odry na částku 50.05 Kč/m3 
bez DPH.

Rada schválila uzavření dodatku 
ke smlouvě:
•	 uzavřené dne 13. 8. 2020 se zhoto‑
vitelem ILBprostav, s.  r.  o., sídlem Na 
Kopci  316, 530  02 Mikulovice u Par‑
dubic, jejímž předmětem je zhotovení 
projektové dokumentace pro stavební 
povolení na akci „Stavební úpravy ob‑
jektu Pohoř 30 na bydlení pro seniory“,
•	 uzavřené dne 19. 12. 2019 se zho‑
tovitelem EKOTOXA, s.  r.  o., sídlem Fi‑
šova  403/7, 602  00 Brno–Černá Pole, 
kterým se mění termín dokončení 
2. etapy „Územní studie krajiny správ‑
ního obvodu ORP Odry“ z původního 
termínu 17.  1. 2021 na nový termín 
28. 2. 2021, 
•	 o poskytování služeb technické 
podpory DMS a HESS uzavřené dne 
23.  10. 2017 s poskytovatelem GEO‑
VAP, spol. s  r.  o., Pardubice, kterým se 
poskytování služeb technické pod‑
pory rozšiřuje o aplikace SpS Service 
pro hosting, PDF Server a vazba Spi‑
sová služba na DSA Gemos za cenu 
24.321 Kč s DPH ročně,
•	 o poskytování služeb spojených 
s čerpáním surové technologické vody 
uzavřené dne 22. 5. 2018 s poskytova‑
telem služby společností Severomo‑
ravské vodovody a kanalizace Ostrava, 
a. s., kterým se mění cena služeb spoje‑

ných s čerpáním surové vody na částku 
11,90 Kč/m3 bez DPH, 
•	 o dílo na zhotovení stavby s ná‑
zvem „Rozšíření denního stacionáře 
v Odrách“, se zhotovitelem společ‑
ností PRINEX GROUP, s.  r.  o., kterým 
se na základě skutečností zjištěných 
v průběhu stavby upravuje rozsah 
díla o vícepráce a méněpráce, sou‑
časně se zvyšuje cena za dílo o částku 
228.325,75 Kč bez DPH z původní část‑
ky 4.647.991,52 Kč bez DPH na částku 
4.876.317,27 Kč bez DPH a upravuje se 
termín předání a převzetí díla (prove‑
dení díla) na nový termín - nejpozději 
do 214 dnů od podpisu smlouvy o dílo 
(prodloužení o 14 dnů),
•	 o nájmu č.j. NS 031/05-Če ze dne 
28.  12. 2005 uzavřené s nájemcem 
TJ ODRY, z.  s., se sídlem Odry, kterým 
bude prodloužena doba nájmu pro‑
najatých sportovišť na dobu určitou 
do 28. 12. 2035. 

Rada schválila přímé zadání veřejné 
zakázky malého rozsahu na zpracování 
projektové dokumentace pro prove‑
dení stavby “Stavební úpravy objektu 
kuželny v Odrách“ včetně položkového 
rozpočtu a uzavření smlouvy o dílo se 
zhotovitelem Projekce Guňka, s.  r.  o., 
Šenov, za cenu 499.000 Kč bez DPH. 

Rada uložila zahájit zadávací řízení 
na zadání veřejné zakázky s názvem: 
„Správa a údržba veřejného osvětlení 
na území města Oder“.

Rada souhlasila s postoupením pach‑
tovní smlouvy ze dne 7. 11. 2016, jejímž 
předmětem je pacht pozemku parc. 
č.  1091/3 (ostatní plocha, manipulační 
plocha) o evidované výměře 415  m2 
v k. ú. Kamenka novému pachtýři.

Rada schválila uzavření pachtovní 
smlouvy o pachtu části (87 m2) pozem‑
ku 370/2 (trvalý travní porost) o evi‑
dované výměře 1755  m2 v  k.  ú. Pohoř 
s pachtýřem Zemědělské družstvo Vr‑
chovina z Fulneku.

Rada schválila uzavření nájemní 
smlouvy na pronájem části (3  m2) po‑
zemku parc. č. 1366/1/1 (ostatní plocha, 
ostatní komunikace) o celkové výměře 
7550 m2 v k. ú. Odry s nájemcem Alza.
cz, a. s., se sídlem Praha 7 - Holešovice, 
za měsíční nájemné ve výši 1000  Kč. 
K  této částce bude připočteno DPH 
ve výši 21 %. Sjednaným účelem nájmu 
bude užívání pozemku za účelem umís‑
tění zařízení boxu na výdej zboží. 
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Cena města Oder
Zastupitelstvo města Oder se 
rozhodlo vyhlásit cenu města 
Oder s  názvem „Pamětní me-
daile města Oder“. Cena měs-
ta Oder bude nejvyšším oder-
ským oceněním. 

Pamětní medaile města Oder (dále 
jen „Cena“) bude udělována zpravidla 
jednou za čtyři roky, vždy ve třetím roce 
funkčního období Zastupitelstva města 
Oder u příležitosti Dne vzniku samo‑
statného Československého státu.

Cena je udělována výjimečným osob‑
nostem, případně i právnickým oso‑
bám, které dosáhly vynikajících výsled‑
ků v různých oblastech lidské činnosti, 
zejména v hudbě, výtvarném umění 
a  architektuře, dramatickém umění, li‑
terární činnosti, sportu, vědě, výchově 
a vzdělávání a přispěly tím k šíření dob‑
rého jména města Oder. Cenu lze udělit 
i za záchranu lidského života.

S  udělením Ceny je spojeno předání 
stříbrné pamětní medaile, která je dí‑
lem oderského rodáka Jakuba Oravy. 
Medaile je oboustranná, lícová strana je 
tvořena figurálním motivem, na rubové 
straně je ztvárněn znak města a názvy 
jednotlivých místních částí města Oder. 
Udělení Ceny je spojeno s  peněžitou 
odměnou.

Nositelem Ceny se může stát:
•	 fyzická či právnická osoba, která vý‑

znamným způsobem ovlivnila různé 
obory lidské činnosti a významně pů‑
sobila ve prospěch občanů našeho 
města, šířila či šíří dobré jméno města 
Oder v České republice, případně také 
v zahraničí.

•	 fyzická osoba, která ve spojitosti s měs‑
tem Odry (občan města, území města) 
svým jednáním zachránila lidský život 
bez ohledu na nebezpečí jí hrozící.

Cena může být udělena za života fyzic‑
ké osoby nebo in memoriam. V případě 
udělení in memoriam bude přebírající‑
mu předána pouze pamětní medaile.

Návrhy na udělení Ceny mohou podá‑
vat fyzické i právnické osoby (občané, 
spolky, vzdělávací zařízení, firmy apod.). 
V roce 2021 je termín na dodání návrhů 
stanoven do 31. 3. 2021.

Každý návrh musí obsahovat:
•	 jméno a příjmení kandidáta navržené‑

ho na udělení Ceny a další identifikač‑
ní údaje kandidáta, pokud jsou navr‑
hovateli známé

•	 řádné a podrobné zdůvodnění návrhu 
(s důvody pro udělení Ceny)

•	 stručný životopis kandidáta, je-li navr‑
hovateli znám

•	 kontaktní údaje na navrhovatele.

Návrhy na udělení Ceny lze podat 
do 31. 3. 2021:
•	 osobně na podatelnu Městského úřa‑

du Odry v obálce označené „Cena 
města Oder – neotevírat“

•	 poštou na adresu Městský úřad Odry, 
Odbor kultury a školství, Masarykovo 
náměstí 16/25, 742 35 Odry v obálce 
označené „Cena města Oder – neote‑
vírat“

•	 datovou zprávou do datové schránky 
města Oder ID kyebfxv.   

Návrhy na udělení Ceny bude evido‑
vat Odbor kultury a školství MěÚ Odry, 
následně budou předloženy Komisi pro 
kulturu, školství a sportu, radě a zastupi‑
telstvu města. Nositele Ceny vybere za‑
stupitelstvo města.

Pro všechny nominované kandidáty 
na udělení Ceny a jejich rodinné přísluš‑
níky bude připraven ve středu 27.  října 
od 18 hodin společenský večer s progra‑
mem. Součástí programu bude předsta‑
vení navržených kandidátů a prezentace 
jejich činnosti.

Věříme, že také v  našem městě jsou 
lidé, kteří jsou vzorem pro ostatní, a to 
díky jejich výjimečnému přístupu k prá‑
ci, ke svým volnočasovým aktivitám či 
k životu druhých. 

Mgr. Alena Zemanová,
Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Rada souhlasila s přemístěním poš‑
tovní schránky pro podávání obyčej‑
ných listovních zásilek č.  315 České 
pošty, s. p. se sídlem Politických vězňů 
909/4, 225 99 Praha 1, z fasády budovy 
osvětové besedy bez čp/če na pozem‑
ku parc. č.  st.  25/2 v  k.  ú. Klokočůvek 
na pozemek parc. č. 83/2 v k. ú. Kloko‑
čůvek před budovu osvětové besedy, 
kde bude zavěšena na stojanu.

Rada schválila uzavření nájemní 
smlouvy na pronájem části (80 m2) po‑
zemku parc. č. 2382/1 (trvalý travní po‑
rost) o celkové výměře 1788 m2 v k. ú. 
Odry, za nájemné ve výši 100 Kč ročně. 
Sjednaným účelem nájmu bude užívání 

pozemku za účelem parkování osobní‑
ho automobilu a zajištění přístupu k vy‑
vážení septiku. 

Rada schválila uzavření smlouvy 
o  právu zřídit a užívat sjezd na veřej‑
nou komunikaci napojující pozemek 
parc. č. 1241/5 v k. ú. Odry na veřejnou 
komunikaci na pozemku parc. č.  1242 
v k. ú. Odry.
Dne 18. ledna 2021 se kona-
la 57. mimořádná schůze Rady 
města Oder

Mimořádná rada doporučila zastupi‑
telstvu města schválit dva materiály. 
•	 uzavření kupní smlouvy o koupi 
pozemku parc. č. 40/5,

•	 poskytnutí dotace ve výši 75.000 Kč 
účelově určené na úhradu nákladů 
spojených s obnovou střešní krytiny 
na lodi kostela sv. Bartoloměje v Od‑
rách příjemci Římskokatolické farnosti 
Odry.

Text jednotlivých usnesení byl upraven 
v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb., o 
ochraně osobních údajů a o změně ně-
kterých zákonů, ve znění pozdějších před-
pisů. Úplná znění usnesení ze schůzí rady 
města a zasedání zastupitelstva města 
jsou k nahlédnutí v městském informač-
ním centru v budově radnice nebo na in-
ternetu na adrese www.odry.cz.

Dita Holenková

Úřední dny senátorky Jitky Seitlové
Senátorka Jitka Seitlová má své úřed‑

ní dny také v Odrách mezi 9. – 11. ho‑
dinou.  Adresa: Radniční 93/12, 1. patro 

(budova České pošty, v prostorách bý‑
valé ZUŠ). Nejbližší termíny: 8. 2. 2021 
a 8. 3. 2021. 

Schůzku si prosím domluvte na tel. 
736 491 225 nebo e-mailu 

asistentka@seitlova.cz.
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Rekonstrukce kulturního domu 
v Klokočůvku
Část objektu č.p. 327 Klokočů-
vek, umístěná na p.č. 25/1, 
v minulosti sloužila jako samo-
statná bytová jednotka a část 
objektu, umístěná na p.č. 25/2, 
sloužila jako bývalá škola a ná-
sledně jako společensko-kul-
turní zařízení. Po odkoupení 
bytové jednotky se město sta-
lo jediným vlastníkem (v roce 
2015 za kupní cenu 400 tis. Kč) 
a mohlo zahájit projekční prá-
ce na rekonstrukci. 

Samotná realizace rekonstrukce byla 
zahájena předáním staveniště v  lednu 
2020. V  této době probíhalo stavební 
řízení a mohly být prováděny pouze 
udržovací a zaměřovací práce. Staveb‑
ní povolení bylo vydáno v únoru 2020 
a mohly být prováděny práce v plném 
rozsahu.

Stavební úpravy spočívaly jednak 
v  dispozičních úpravách 1.  NP se 
změnou užívání některých místností 

a ve výměně střešní krytiny nad celým 
objektem v návaznosti na kompletní 
opravu stávajícího krovu na základě 
provedeného mykologického posouze‑
ní a stavebního průzkumu stávající kon‑
strukce. Byla provedená výměna výplní 
okenních a dveřních otvorů, výměna 
podlah jednotlivých místností, úprava 
a realizace nových rozvodů TZB (vodo‑
instalace, elektroinstalace, topení), do‑
datečné vyvložkování stávajících prů‑
duchů komínových těles, výměna dře‑
věného obložení stávajícího schodiště 
apod. V rámci venkovních úprav se jed‑
ná o realizaci nové železobetonové pří‑
stupové rampy s podestou při hlavním 
vstupu do objektu na severovýchod‑
ní straně. Provedení nové, zpevněné 
plochy, realizace nového okapového 
chodníku z  kačírku, dodatečné svis‑
lé hydroizolace základové konstrukce 
s odvodněním, realizace nové plastové 
jímky na odpadní vody o objemu 12 m3 
s  napojením nové splaškové kanaliza‑

ce, oprava stávající dešťové kanalizace 
s odvedením do potoka.

Stavba byla dokončena v  srpnu loň‑
ského roku a po odstranění veškerých 
vad, nedodělků, provedení nutných 
revizí byla podána žádost o vydání 
kolaudačního souhlasu, který by vy‑
dán 2. 10. 2020. Tímto aktem je rekon‑
strukce uvedená do trvalého provozu 
a užívání schopná. Stavbu prováděla 
firma Horák – stavitel, s.  r.  o. Celkové 
stavební náklady na rekonstrukci činily 
3.247.254 Kč vč. DPH. Obyvatelé místní 
části Klokočůvek mohli prvně užít nově 
zrekonstruovaný kulturní dům při ko‑
nání voleb do krajských zastupitelstev 
České republiky 2020, které proběhly 
2. a 3. října 2020 současně s prvním ko‑
lem voleb do Senátu.

Michal Czerný,
Odbor správy nemovitého majetku 

MěÚ Odry
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MAP II ORP Odry – vzdělávání 
v regionu
Místní akční plán II ORP Odry, 
jehož cílem je zlepšení kva-
lity vzdělávání v  mateřských 
a základních školách na území 
ORP Odry, přinesl v roce 2020 
pedagogům, rodičům a pře-
devším dětem a žákům celou 
řadu úspěšných projektů.

Realizace dílčích aktivit
V  prvním pololetí roku 2020 se nám 

podařilo realizovat devět projektů 
- workshopů, seminářů, či akredito‑
vaných kurzů určených pro děti, žáky 
a pedagogy škol v ORP Odry. 

Ukázky projektů: 
Workshop Montessori - diplomo‑

vaný průvodce montessori třídy MŠ 
Spálov Bc. Jana Herzogová předvedla 
využití montessori pomůcek a provedla 
pedagogickou praxí učitele a vedoucí 
z mateřských škol v území.

 Aktuální právní úprava činnosti 
školy a školského zařízení - cílem se‑
mináře bylo shrnout základní změny 
právních předpisů upravujících čin‑
nost mateřské školy, základní školy  
a školských zařízení (zejména školní 
družiny) a demonstrovat jejich aplikaci 
v praxi školy. 

Kyberšikana a rizika nadužívání 
moderních technologií u dětí - cí‑
lem workshopu s rodiči bylo seznámit 
návštěvníky s nástrahami skrývajícími 
se na internetu. Hlavními tématy, jako 
jsou např. sociální sítě, kyberšikana, ga‑
ming a youtubering, provedl účastníky 
přednášející pan Bc. Alexander Dresler.

   Ukázka vzdělávacího centra knihy 
a písmena 

Prakticky vedený workshop zaměře‑
ný na výrobu pomůcek a sdílení dobré 
praxe, včetně ukázky Vzdělávacího cen‑
tra knihy a písmene se uskutečnil v pro‑
storách mateřské školy ve Fulneku. 

   Akreditovaný inkluzivní kurz „ASI-
STENT PEDAGOGA A JEHO SPOLU-
PRÁCE S UČITELEM“.

Vzdělávací akce seznámila účastníky 
s problematikou práce asistenta peda‑
goga a to s důrazem na základní legisla‑
tivně-organizační ukotvení asistentské 
profese a praktické otázky práce asis‑
tentů pedagoga v prostředí konkrétní 
školy.

Do roku 2021 bylo z  důvodu pande‑
mie přesunuto dalších třináct společně 
naplánovaných projektů. 

Personální podpora ve vzdělávání
MAP II ORP Odry zastřešuje perso‑

nální podporu v  oblasti logopedie, 
prohlubování znalostí cizojazyčné vý‑

uky prostřednictvím rodilých mluvčích, 
či  samostatných projektů lektorů im‑
plementace, např. v  oblasti prevence 
zdraví, digitalizace, polytechniky, Hej‑
ného matematiky apod. 

Logopedický asistent
Paní Alena Šustková je v  tomto škol‑

ním roce zapojena ve čtyřech mateř‑
ských školách - Čtyřlístek Odry, Jakub‑
čovice, Vražné a T.G.M. Fulnek. Velice si 
vážíme práce, kterou vykonává pro děti 
a rodiče uvedených MŠ v oblasti lo‑
gopedie, ať už jde o individuální péči 
s rodiči, poradenství v oblasti prevence 
vzniku poruch řeči a čtenářských obtíží, 
poskytování informací a návodů, či lo‑
gopedické intervence přímo v  zapoje‑
ných MŠ.  

Rodilý mluvčí na Základních ško-
lách

Na základních školách v  ORP Odry 
v současnosti působí jeden rodilý mluv‑
čí. Pan Jesse Courtemanche z  USA vy‑
učuje na J. A. Komenského ve Fulneku,  
Odry Pohořská, v Heřmanicích a Jakub‑
čovicích. I přes uzavření základních škol 
se zapojil do on-line výuky angličtiny 
a to na Základní škole J. A. Komenského 
ve Fulneku a Základní škole v Heřmani‑
cích. Dětem se společné diskuze velice 
líbily, měly možnost zlepšovat výslov‑
nost a vyzkoušet si komunikaci v on-li‑
ne prostředí. 

Soutěže MAP II
Pracovní skupiny vyhlásily pro žáky ZŠ 

tři soutěže z  oblasti matematiky ,,Ma‑
tematický mág“, čtenářské gramotnos‑
ti a  IT dovedností „Kdo čte, ten najde“ 
a  pro fotografické nadšence celoroční 
soutěž „Pozoruhodná místa očima dětí“. 
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,,Matematický mág“ 
Korespondenční soutěž 

odstartovala v  měsíci říj‑
nu. Děti 4. a 5. tříd ZŠ měli 
možnost řešit měsíčně on‑
-line formou zajímavé ma‑
tematické úkoly. Správná 

řešení a výsledkové listiny byly průběž‑
ně zveřejňovány na naší facebooko‑
vé stránce a na webových stránkách 
města. Opravdu mile nás překvapilo 
množství řešitelů, na které, dle získa‑
ných bodů, čekají zajímavé atraktivní 
ceny. Druhé kolo této soutěže potrvá 
do června 2021. 

„ Kdo čte, ten najde“
 Soutěž, kterou v prosinci 2020 vyhlá‑

sila Pracovní skupina pro čtenářskou 
gramotnost, je zaměřena na čtenářské 
dovednosti, práci s  textem a vyhledá‑
váním na internetu. Členové pracovní 
skupiny připravili pro děti 4. a 5. tříd 
dvoukolový kvíz. První kolo již žáci vy‑
pracovali on-line formou, druhé pro‑
běhne prezenčně na Základní škole Ko‑
menského v Odrách za účasti hodnotící 
komise v březnu 2021 (dle aktuální si‑

tuace s Covid-19). Velkým lákadlem pro 
účast dětí v  soutěžním kvízu mohou 
být pěkné a hodnotné odměny. 

,,Pozoruhod-
ná místa Oder-
ska očima dětí“

Tématem této 
celoroční soutě‑
že jsou fotografie oblíbených nebo za‑
jímavých míst pořízené venku na  pro‑
cházkách městem, při vyjížďkách 
do přírody, fotografie dalekých obzorů 
i skrytých detailů Oderska, Fulnecka 
a Spálovska, které leckdo přehlédne. 
Finální vyhlášení nejlepších fotografií 
proběhne v lednu 2022. 

Analýza potřeb škol
V  listopadu se do projektu zapojilo 

11  analytiků (zástupců) ze všech škol 
v území ORP Odry, v rámci aktivity tvor‑
by popisů potřeb škol, kteří zpracovali 
online dotazníkové sady k oblastem fi‑
nancování škol, gramotnosti a 
rovným příležitostem. Celko‑
vý agregovaný výstup z toho‑
to šetření bude dle podmínek 
projektu prezentován smě‑
rem k MŠMT. 

Hlasování Řídícího výboru
 Dne 3. 12. 2020 proběhlo on-line for‑

mou jednání Řídícího výboru. Per rol‑
lam byl schválen dokument Roční akční 
plán na rok 2021 a aktualizace doku‑
mentu ,,Organizační struktura“. Řídící 
výbor byl rovněž seznámen s navazují‑
cím projektem MAP III a schválil město 
Odry jako nositele tohoto projektu.

Veškeré detaily k  akcím, soutěžím 
a jednotlivé dokumenty týkající se pro‑
jektu naleznete na webových stránkách 
města Oder www.odry.cz. Všechny pro‑
jekty také uveřejňujeme na faceboo‑
kových stránkách www.facebook.com/
MAPIIORPODRY.

Za projektový tým
Bc. Zuzana Orságová

Místní akční plán vzdělávání pro ORP 
Odry II registrační číslo projektu: CZ.02.
3.68/0.0/0.0/17_047/0011076

Hasiči Odry
Vstupujeme do nového roku, 
roku dvoutisícího dvacátého 
prvního. 

Je za námi rok historicky významný 
šířením onemocnění COVID-19, rok, 
kdy nás příroda pozlobila svými vr‑
tochy. Rok plný náročných úkolů, 
různých opatření a omezení, kterých 
jsme se my všichni zhostili úspěšně. Vy, 
občané našeho města a přilehlých obcí, 
můžete být právem hrdi na to, jak jste 
se se  vším, co nám bylo přisouzeno, 
poprali a jak jste vše zvládli. Vážení 
spoluobčané, Hasiči Odry vám 
přejí mnoho zdraví, zdaru a mnoho 

úspěchů v novém roce, v roce 2021. 
V roce, od nějž oprávněně očekáváme, 
že bude lepší, bez zákazů, bez omezení 
a opatření. Dále vám přejeme, abys‑
te nás potřebovali co nejméně, a když 
už, tak vždy se šťastným koncem! 

Jednotka hasičů města Odry vyjela 
v  roce 2020 k  157 událostem, což je 
ve srovnání s rokem 2019 (105 událostí) 
nárůst výjezdů skoro o 50 %. Na navý‑
šení počtu událostí mělo vliv zejména 
počasí, ale také události spojené se 
zamezením šíření nemoci COVID-19. 
Potrápily nás poryvy silného větru, kte‑
ré se přehnaly přes Odersko v červen‑

ci a  říjnu, a dále zvýšení hladiny řeky 
Odry a jejích přítoků z důvodů většího 
počtu dešťových srážek v měsíci říjnu. 
Zásahová činnost jednotky v roce 2020 
zahrnuje: 14  požárů, 16  dopravních 
nehod, 1  železniční dopravní nehodu, 
10  ostatních pomocí (např. snesení 
pacienta), 4  plané poplachy, 3  úni‑
ky nebezpečných látek, 1  únik plynu 
a  104  zásahů technické pomoci (po‑
vodeň, spadlé stromy, otevření bytu, 
ucpané propustky, dezinfekce zastávek 
apod.). Při  zmíněných událostech bylo 
zraněno 21 osob, zachráněno 15 osob. 
Vzniklá škoda byla vyčíslena na  cca 
4  mil.  Kč a hodnota uchráněného ma‑
jetku činila 212 mil. Kč. Z toho největší 
hodnota uchráněného majetku byla 
vyčíslena u požárů Kafilerie Mankovice, 
která činila okolo 50 miliónu Kč. 

(Data převzata z HZS MSK)
Robin Fabián, velitel jednotky Odry
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Očkovací centrum také v Odrách
Abychom přispěli k  urychle-
ní řešení špatné epidemio-
logické situace v  souvislosti 
s  výskytem nemoci Covid-19 
a  také pomohli našim senio-
rům, vzniklo v  Odrách v  pro-
storách Dělnického domu oč-
kovací centrum. 

Vznik očkovacího centra iniciovalo 
vedení Městské nemocnice Odry spo‑
lečně s  vedením Střední pedagogic‑
ké a  Střední zdravotnické školy svaté 
Anežky České. Právě tyto subjekty jsou 
schopny zajistit fungování očkovacího 
centra po odborné stránce – personál‑
ně i materiálně. Město Odry vyčlenilo 
vhodné prostory, a to konkrétně v Děl‑

nickém domě v  Odrách, a poskytlo 
technickou pomoc. Očkovací centrum 
je připraveno jako průchozí, hlavním 
vchodem do Dělnického domu budou 
zájemci o očkování vcházet, v místnosti 
zvané „vinárna“ bude probíhat registra‑
ce příchozích a kontrola lékařem. Sa‑
motné očkování proběhne ve velkém 
sále a přísálí je vyhrazeno pro již naoč‑
kované.

Po celou dobu se budou příchozím 
na očkování věnovat studentky Střed‑
ní pedagogické a Střední zdravotnické 
školy svaté Anežky České a pomohou 
seniorům s vyplněním nutných údajů.

Očkovací centrum bude připra‑
veno po technické i personální 

stránce od  1.  února 2021. Klíčová 
je však také logistika očkovacích 
vakcín, kterou koordinují pracovníci 
Moravskoslezského kraje. 

Jak jistě víte také z veřejných médií, 
dodávky vakcín budou opožděné. 
Je tedy nutno vyčkat na přidělení 
termínu očkování. 

Na očkování je možné se registrovat 
těmito způsoby:
•	 prostřednictvím registračního for‑
muláře na webové stránce crs.uzis.cz
•	 na bezplatné lince 1221
•	 na krizové lince města Oder 
775 474 513
•	 na telefonním čísle v městském in‑
formačním centru 556 768 163
•	 osobně v kontaktním místě v měst‑
ském informačním centru (vchod 
vedle radnice), a to denně v  pracovní 
dnech od 8.00 do 15.00 hodin. 

Věříme, že společnými silami epidemii 
Covid-19 zvládneme a co nejdříve se 
vrátíme k běžnému životu, na jaký jsme 
byli zvyklí. 

Mgr. Alena Zemanová,
Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Vandalismus v Odrách 
neustupuje
Jen těžko se hledá vysvětlení 
pro opakující se vandalismus 
na území Oder. 

Na podzim loňského roku byla zniče‑
na dubová vrata do Flascharova dolu, 
museli jsme vyměnit tabule s  popsa‑
nými výhledy na rozhledně Pohoř–Ol‑
šová, vítací tabule u místních částí byly 
posprejovány nesmyslnými nápisy, po‑
ničeno bylo několik dopravních značek 
a také Veselská rozhledna je opakova‑
ně „zkrášlována“ rádoby uměleckými 
sprejerskými projevy. V  letošním roce 

přibylo vandalství na novém fitness 
hřišti u  městského stadionu a na no‑
vých zastaveních pro cyklisty u řeky 
Odry, kdy se vandalové bavili tím, že 
polámali lavičky a vyházeli odpadkové 
koše do řeky. 

To je jen letmý výčet drobností, které 
musíme při údržbě městského majet‑
ku řešit. Nejde jen o to zajistit opravy, 
ale také kontaktovat policii České re‑
publiky, protože sprejerství je trest‑
ným činem, žádat městskou policii 
o součinnost a opakované kontroly 

vytipovaných míst, komunikovat s  po‑
jišťovnou… Vandalové nejen ničí náš 
společný majetek, ale svou činností 
zaměstnávají poměrně hodně lidí, kteří 
by mohli dělat jinou práci. Najít smys‑
luplnost vandalství je také nemožné. 
Vždyť i v  dnešní nelehké době lze čas 
trávit sportem v  přírodě, procházkami 
a podobnými činnostmi. Jen to, že pro‑
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žíváme složitou dobu ovlivněnou koro‑
navirovými restriktivními opatřeními, 
neznamená pro vandaly omluvu.

Náklady na opravy po vandalismu se 
dostávají až do řádu několika desítek 
tisíc korun ročně. Tyto peníze bychom 
mnohem raději použili pro budová‑
ní nových věcí či pravidelnou údržbu 
městského majetku. Buďte prosím 
všímaví ke svému okolí, pokud někde 
spatříte vandalské konání, kontaktujte 
městskou policii či pracovníky radnice. 

Mgr. Alena Zemanová,
Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Změna telefonního čísla
Ordinace MUDr. Jany Šmausové upozorňuje, že od 1. února 2021 dochází ke změně telefonního čísla. 
Nové telefonní číslo je 605 237 174. Děkuji za pochopení.

Městská policie
Ujížděl strážníkům 

Dne 31.  12.  2020 ve večerních hodi‑
nách prováděla hlídka Městské policie 
Odry hlídkovou činnost na tř. Osvo‑
bození. Zde spatřila osobní motoro‑
vé vozidlo tovární značky BMW, které 
stálo v křižovatce a nesvítilo mu pravé 
potkávací světlo. Jelikož byl v  dané 
době platný zákaz vycházení, rozhodla 
se hlídka MP Odry řidiče zkontrolovat. 
Řidič vozidla BMW po spatření hlídky 
začal ujíždět ul. Sokolovskou směrem 
na Veselí a nereagoval na pokyny k za‑
stavení vozidla. Hlídka MP Odry jej do‑
stihla za odbočkou k Flascharovu dolu, 
kde řidiče donutila zastavit vozidlo. 
Za neuposlechnutí výzvy úřední osoby 
a za porušení vládního nařízení bylo 
jeho protiprávní jednání projednáno 
příkazem na místě. 
Dopravní značka IP 13b

Na podzim roku 2020 došlo k úpravě 
parkovacích míst na Masarykově ná‑
městí v Odrách. Přibyla zde dvě parko‑
viště, na kterých mohou řidiči parkovat 
bezplatně, ale s  časovým omezením 
(60 minut) v době od 7.00 do 17.00 hod. 
a pouze s  parkovacím kotoučem. Do‑
pravní značka označuje parkoviště, 
na kterém řidič musí při  začátku stá‑
ní umístit kotouč viditelně ve  vozidle 
a nastavit na něm dobu začátku stání, 
kterou nesmí až do odjezdu měnit. 
Případný stanovený způsob stání se 
vyznačuje obdobně jako na značkách 
„Parkoviště“ vyznačujících způsob stá‑

ní. Cílem tohoto opatření je regulovat 
přes den parkování v  blízkosti úřadu 
a obchodů tak, aby lidé, kteří si potře‑
bují v centru města nakoupit nebo co‑
koli vyřídit, mohli v  klidu zaparkovat. 
Parkovací kotouč mohou lidé použít 
nejen v  Odrách, ale také všude tam, 
kde platí tato forma parkování. To platí 
nejen pro celou Českou republiku, ale 
také v zahraničí. Jedná se v podstatě o 
papírovou nebo plastovou pomůcku, 
kterou lze pořídit v  průměru za dva‑
cet až třicet korun. Jednoduše se na ní 
vyznačí doba příjezdu. Provizorně lze 
také použít viditelně umístěný papírek, 
na který se napíše např. příjezd 10.30 
hod. V  Odrách lze parkovací kotouč 
zakoupit např. v  Informačním centru 
oderského městského úřadu za 25 Kč. 
Samozřejmě lze na těchto regulova‑

ných parkovištích použít i parkovací 
hodiny zakoupené kdekoli jinde. Řidič, 
který nerespektuje zmíněné dopravní 
značení IP 13b, se dopouští přestupku 
a lze mu na místě uložit blokovou po‑
kutu až dva tisíce korun.
První pomoc

Dne 17.  1. 2021 v  ranních hodinách 
přijali strážníci MP Odry tel. oznámení 
od starší ženy. Oznamovatelka uvedla, 
že upadla na dvorku a nemůže se zved‑
nout. Strážníci ihned vyrazili na adresu, 
kterou uvedla. Po příjezdu byla spatře‑
na starší paní s francouzskými holemi, 
která leží na zemi. Strážníci ženě po‑
mohli vstát a následně ji doprovodili 
domů. Lékařské ošetření oznamovatel‑
ka odmítla s tím, že si jen narazila záda. 
Strážníci ženu poučili o tom, jaké kroky 
je nutné podniknout v případě, že by 
se její zdravotní stav zhoršil.   

Telefonní kontakt:
737 073 324 - Hlídka Městské policie 

Odry ve službě - slouží k  oznámení 
události

556 768 126 - Pevná linka se záznam‑
níkem

156 - Tísňové volání zdarma (dovolá‑
te se na MP Nový Jičín, která oznámení 
předá)

158 - Policie ČR - bezplatná linka
E‑mail: mestska.policie@odry.cz

Josef Vérosta,
velitel Městské policie Odry



Informace z radnice12

Krajina břidlice, z. s.
Ohlédnutí za rokem 2020 

Spolek Krajina břidlice, z.  s. (dále jen 
„Spolek“) má za sebou svůj první rok 
existence. Spolek vznikl 25.  října 2019 
a  založili jej lidé nadšení pro náš kraj, 
pro oblast, kde se v dobách dávno mi‑
nulých těžila štípatelná břidlice. Zaklá‑
dajícími členy Spolku jsou starostové 
měst Budišov nad Budišovkou, Vítkov 
a Odry, a také zástupci provozovate‑
lů turistických atraktivit souvisejících 
s  břidlicí. Účelem zřízení Spolku je 
organizování turistické, kulturní, en‑
vironmentální a propagační činnosti, 
zejména činnosti související s historií 
těžby břidlice v oblasti Nízkého Je‑
seníku. Oblasti, která až do poloviny 
20.  století žila čilým životem, prospe‑
rovala a zdaleka nebyla opomíjenou 
částí severní Moravy. Odsun původní‑
ho obyvatelstva v roce 1946, následné 
osídlení novým obyvatelstvem a vznik 
Vojenského újezdu Libavá, to vše způ‑
sobilo zastavení kontinuálního rozvoje 
regionu a také vztah k dosídlené kraji‑
ně, k obcím a městům, to vše si lidé zde 
žijící museli od počátku budovat. Na‑
šim cílem je pomoci místním i návštěv‑
níkům objevovat krásu této oblasti, její 
pohnutou historii i krásy přírody. Hlav‑
ním tématem je těžba břidlice, která 
naší krajině vtiskla dnešní tvář, stále lze 
najít spoustu pozůstatků po hornické 
činnosti, staré doly, zatopené lomy, za‑
růstající odvaly…

Pojďte se s námi alespoň v pár bodech 
ohlédnout za naší činností v roce 2020“
•	 Prezentovali jsme Krajinu břidlice 

na veletrhu cestovního ruchu v Brně.
•	 Organizovali jsme přednášky 

na téma břidlice, potápění v důlních 
dílech, atp.

•	 Prezentovali jsme Krajinu břidlice 
na veletrhu cestovního ruchu v Praze.

•	 Pomáhali jsme s mapováním letou‑

nů - netopýrů a vrápenců. Většina 
starých důlních děl je významným 
zimovištěm letounů.

•	 Prezentovali jsme Krajinu břidlice 
na  veletrhu cestovního ruchu v Ost‑
ravě, kde jsme získali ocenění za nej‑
lepší expozici veletrhu!

•	 Pořádali jsme brigády, upravovali 
naučné stezky a turistické cíle. Ruku 
k dílu přiložili také členové Klubu čes‑
kých turistů z Beskyd. Patří jim velký 
dík!

•	 Představili jsme Krajinu břidlice 
na  jednání Národní rady geoparků 
ČR v Příbrami. Musíme skromně po‑
dotknout, že jsme sklidili velký ohlas.

•	 Otevřeli jsme novou turistickou 
atraktivitu - Flascharův důl. Vedle Ra‑
abovy štoly v Zálužném tak můžeme 
turistům nabídnout další prohlídku 
podzemí!

•	 Věnovali jsme se také médiím. Repor‑
táže v rozhlase, televizi, natáčení po‑
řadu Toulavá kamera…, to vše obnáší 
důkladnou přípravu. Ale ví se o nás!

•	 Účastnili jsme se křtu knihy o mari‑
ánské břidlici u slovenských kolegů 
z  Mariánky. Je to obec u Bratislavy, 
ve které se kdysi také těžila štípatelná 
břidlice. Až se zlepší epidemiologická 
situace, uspořádáme poznávací zá‑
jezd do této oblasti.

•	 Krajinu břidlice přijeli poznat členové 
Národní rady geoparků ČR na tříden‑
ní návštěvu. 

•	 Pořádali jsme Hornický den Krajiny 
břidlice 2020 v Budišově nad Budi‑
šovkou.

•	 Břidlicové hornictví jsme zastupovali 
na setkání hornických a hutnických 
spolků v Žacléři.

•	 Obhájili jsme Zařazení Krajiny břid‑
lice do sítě národních geoparků ČR, 
stali jsme se kandidátským geopar‑
kem a v letošním roce budeme podá‑

vat nominační dokumentaci na při‑
dělení titulu Národní geopark Krajina 
břidlice. 

A samozřejmě jsme provozovali naše 
turistické atraktivity a pracovali na roz‑
šíření nabídky turistických propagač‑
ních materiálů. Vše naleznete na www.
krajinabridlice.cz.

Za podporu naší činnosti děkujeme 
Moravskoslezskému kraji, pracovní‑
kům úřadu Moravskoslezského kraje, 
odboru cestovního ruchu, městům 
Odry, Vítkov a Budišov nad Budišovkou, 
destinačním managementům Opavské 
Slezsko a Poodří, produktu Technotrasa 
a Euroregionu Silesia. A samozřejmě 
všem jednotlivcům, kteří nás podporu‑
jí. Velmi si toho vážíme a naplňuje nás 
to optimismem do dalších aktivit. 

Pokud chcete získávat informace 
o  naší činnosti, můžete se stát „Srdca‑
řem Krajiny břidlice“, budeme Vás in‑
formovat a zvát na zajímavé akce. Více 
informací na webu Krajina břidlice. 

Těšíme se!
Mgr. Alena Zemanová,

Krajina břidlice, z.s.
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Nabídkové řízení na pronájem bytu 
č. 01/2021

Město Odry zastoupené Oderskou městskou společ‑
ností, s. r. o., vyhlašuje podle Směrnice Rady města Oder 
č. 01/2021 „Pravidla pro hospodaření s bytovým fondem 

města Odry“
nabídkové řízení č. 01/2021 na pronájem bytu 

s trvale uvolněným nájemným.
Jedná se o byt č. 9 o dispozici 1+kk v domě č.p. 841 

v Odrách na sídlišti Pod lesem č.o. 15, umístěný 
v 1. nadzemním podlaží, o celkové podlahové výměře 

30,3 m2. Byt je vytápěn ústředním topením a je vybaven 
kuchyňskou linkou, digestoří a sprchovým koutem.

Minimální nabídková výše měsíčního nájemného je 
1.611 Kč. Nájemné nezahrnuje zařizovací předměty, 

úhradu za dodávky energií a služeb spojených s nájmem 
bytu. Nabídky budou hodnoceny podle nabídnuté výše 

měsíčního nájemného.

Prohlídka bytu bude zájemcům umožněna dne 
15. 2. 2021 v 15.30 hod.

Uzávěrka nabídkového řízení je stanovena na den 
22. 2. 2021 ve 14.00 hod.

Bližší informace k vyhlášenému nabídkovému řízení 
podá p. Andrea Dreslerová, Oderská městská společ‑

nost, s. r. o., tel.: 739 452 200, 556 731 459.

Úplné vyhlášení nabídkového řízení včetně všech pod‑
mínek pro zájemce naleznete na http://www.odry.cz.

Nabídkové řízení na pronájem bytu 
č. 02/2021

Město Odry zastoupené Oderskou městskou společ‑
ností, s. r. o., vyhlašuje podle Směrnice Rady města Oder 
č. 02/2021 „Pravidla pro hospodaření s bytovým fondem 

města Odry“
nabídkové řízení č. 02/2021 na pronájem bytu s tr-

vale uvolněným nájemným.
Jedná se o byt č. 2 o dispozici 1+kk v domě č.p. 831 

v Odrách na sídlišti Pod lesem č.o. 16, umístěný v pří‑
zemí, o celkové podlahové výměře 31,84 m2. Byt je 

vytápěn ústředním topením a je vybaven kuchyňskou 
linkou, digestoří a sprchovým koutem.

Minimální nabídková výše měsíčního nájemného je 
1.691 Kč. Nájemné nezahrnuje zařizovací předměty, 

úhradu za dodávky energií a služeb spojených s nájmem 
bytu. Nabídky budou hodnoceny podle nabídnuté výše 

měsíčního nájemného.

Prohlídka bytu bude zájemcům umožněna dne 
15. 2. 2021 v 16.00 hod.

Uzávěrka nabídkového řízení je stanovena na den 
22. 2. 2021 ve 14.00 hod.

Bližší informace k vyhlášenému nabídkovému řízení 
podá p. Andrea Dreslerová, Oderská městská společ‑

nost, s. r. o., tel.: 739 452 200, 556 731 459.

Úplné vyhlášení nabídkového řízení včetně všech pod‑
mínek pro zájemce naleznete na http://www.odry.cz.

Nabídkové řízení na pronájem bytu 
č. 03/2021

Město Odry zastoupené Oderskou městskou společ‑
ností, s. r. o. vyhlašuje podle Směrnice Rady města Oder 
č. 03/2021 „Pravidla pro hospodaření s bytovým fondem 

města Odry“
nabídkové řízení č. 03/2021 na pronájem bytu s tr-

vale uvolněným nájemným.
Jedná se o byt č. 1 o dispozici 2+1 v domě č.p. 18 v Od‑

rách na ulici Masarykovo nám. č.o. 23, umístěný ve 2. nad‑
zemním podlaží, o celkové podlahové výměře 59 m2. Byt 
je vytápěn ústředním topením a je vybaven kuchyňskou 

linkou, digestoří, sporákem a sprchovým koutem.

Minimální nabídková výše měsíčního nájemného je 
3.450 Kč. Nájemné nezahrnuje zařizovací předměty, 

úhradu za dodávky energií a služeb spojených s nájmem 
bytu. Nabídky budou hodnoceny podle nabídnuté výše 

měsíčního nájemného.

Prohlídka bytu bude zájemcům umožněna dne 
17. 2. 2021 v 15.30 hod.

Uzávěrka nabídkového řízení je stanovena na den 
22. 2. 2021 ve 14.00 hod.

Bližší informace k vyhlášenému nabídkovému řízení 
podá p. Andrea Dreslerová, Oderská městská společ‑

nost, s. r. o., tel.: 739 452 200, 556 731 459.

Úplné vyhlášení nabídkového řízení včetně všech pod‑
mínek pro zájemce naleznete na http://www.odry.cz.

Nabídkové řízení na pronájem bytu 
č. 04/2021

Město Odry zastoupené Oderskou městskou společ‑
ností, s. r. o. vyhlašuje podle Směrnice Rady města Oder 
č. 04/2021 „Pravidla pro hospodaření s bytovým fondem 

města Odry“
nabídkové řízení č. 04/2021 na pronájem bytu s tr-

vale uvolněným nájemným.
Jedná se o byt č. 4 o dispozici 2+1 v domě č.p. 17 v Od‑
rách na ulici Radniční č.o. 3, umístěný v 1. nadzemním 
podlaží, o celkové podlahové výměře 67,3 m2. Byt je 

vytápěn ústředním topením a je vybaven kuchyňskou 
linkou, sporákem a vanou.

Minimální nabídková výše měsíčního nájemného je 
3.639 Kč. Nájemné nezahrnuje zařizovací předměty, 

úhradu za dodávky energií a služeb spojených s nájmem 
bytu. Nabídky budou hodnoceny podle nabídnuté výše 

měsíčního nájemného.

Prohlídka bytu bude zájemcům umožněna dne 
17. 2. 2021 v 16.00 hod.

Uzávěrka nabídkového řízení je stanovena na den 
22. 2. 2021 ve 14.00 hod.

Bližší informace k vyhlášenému nabídkovému řízení 
podá p. Andrea Dreslerová, Oderská městská společ‑

nost, s. r. o., tel.: 739 452 200, 556 731 459.

Úplné vyhlášení nabídkového řízení včetně všech pod‑
mínek pro zájemce naleznete na http://www.odry.cz.
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Být vidět se vyplatí
Se stávajícím zimním obdobím 
je stále aktuální téma viditel-
nost v  provozu. Co je třeba si 
připomenout a jak se bezpeč-
ně pohybovat na vozovkách?

Každé město nebo obec má svá tmavá 
místa, kam nedosáhne pouliční osvětle‑
ní. Zákon ukládá chodci povinnost užití 
reflexních prvků mimo obec či město. 
Aby mohl řidič včas reagovat, měl by 
Vás vidět z  dálky. Reakční doba řidiče 
se odhaduje na dvě sekundy, přičemž 
vozidlo ujede ještě poměrně dlouho 
vzdálenost. Velkou roli v  tomto hraje 

jednak oblečení chodce, stejně tak po‑
časí. Obecně se da říci, že osobu v bílém 
oblečení můžete vidět na  vzdálenost 
55 m, ve žlutém oblečení na vzdálenost 
37  m, v  červeném oblečení na vzdále‑
nost 18  m. V  případě užití reflexních 
prvků lze chodce spatřit až  na vzdále‑
nost 200  m, což je adekvátní doba na 
včasnou reakci řidiče vozidla. 

Kam umístit reflexní prvky? Ideální 
místem je pohybující se část těla blíže 
ke středu vozovky. Čím více prvků cho‑
dec má, tím více je pro řidiče vozidla vi‑
ditelnější. Dnes se již vyrábí oděvy s vši‑

tými reflexními prvky, které ovšem ne 
vždy pokryjí dostatečnou plochu a jsou 
dobře vidět. 

Viditelnost se netýká pouze chodců 
nebo cyklistů, je třeba také apelovat 
na  řidiče. Ze stejného důvodu může 
právě chodec přehlédnout vozidlo, 
jelikož má řidič za nepříznivého počasí 
neočištěné mlhovky.

Moravskoslezští preventisté ostatně 
tuto klíčovou skutečnost užití reflex‑
ních prvků za snížené viditelnosti při‑
pomínají chodcům pravidelně v  rámci 
kampaně „Nebuďte neviditelní“. Nový 
spot k problematice najdete zde: 
https://m.facebook.com/PolicieCZ/
videos/432708704539753/?refsrc
=https%3A%2F%2Fm.facebook.
com%2FPolicieCZ%2F&_rdr

Krajské ředitelství policie 
Moravskoslezského kraje,

por. Bc. Martina Jablońská,
komisař oddělení prevence

Zvoneček informuje
Klubové aktivity:

V  roce 2021 připravujeme pro členy 
Klubu Zvoneček:
•	 volnočasové aktivity* - v liché týdny, 

pondělky a pátky (*po uvolnění epi‑
demiologické situace)

•	 pravidelné plavání v  Hranicích 1-4x 
měsíčně

•	 pravidelné cvičení v tělocvičně v Re‑

laxku a v solné jeskyni 
•	 Valentýnský ples pro klienty centra 

denních služeb
•	 návštěva divadla, filmového předsta‑

vení aj. kulturní akce v  dopoledních 
hodinách

•	 „Den otevřených dveří“ s výstavou 
výrobků členů a klientů ve Zvonečku 
v měsíci květnu

•	 celodenní poznávací akci za historií 
a kulturou pro rodiny s dětmi - členy 
v době prázdnin 

•	 ozdravný pobyt u moře v Italii - Bibio‑
ne od 3. 9. do 12. 9. 2021 

•	 Mikulášské odpoledne
•	 tradiční adventní koncert   

Jsme poskytovatelem dvou registro‑

vaných sociálních služeb:
Centra denních služeb, které je urče‑

no osobám s lehkým a středně těžkým 
postižením od 16 do 80 let.

Sociálně aktivizačních služeb pro ro‑
diny s dětmi, které jsou určeny rodinám 
s  dětmi, které se nachází dlouhodobě 
v nepříznivé situaci.

Obsah poskytovaných sociálních slu‑
žeb se řídí zákonem č.  108/2006 Sb. 
a  doplňujícími vyhláškami. Finanční 
prostředky na provoz sociálních slu‑
žeb získáváme formou dotací, které 
vyhlašuje MPSV prostřednictvím Mo‑
ravskoslezského kraje, a dále za finanč‑
ní podpory Města Oder, Fulneku, obcí 
Luboměře, Spálova, Jeseníku n/O, Ja‑
kubčovic n/O, Suchdolu n/O, Mankovic 
a Vražné.

Zvoneček Odry

Asociace rodičů a přá-
tel zdravotně posti-
žených dětí v ČR, z.s. 
Klub Zvoneček
Nádražní 695/28
Odry 742 35
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Charita Odry
Tříkrálová sbírka

Od 1. do 24. ledna 2021 proběhla 
Tříkrálová sbírka a v  současné době 
zpracováváme její výsledky. V některém 
z  následujících vydání zpravodaje Vás 
s  nimi blíže seznámíme. Aktuální, prů‑
běžně doplňované informace, můžete 
sledovat na internetové stránce www.
trikralovasbirka.cz nebo www.odry.
charita.cz

Tento ročník byl jiný a vyžadoval ne‑
tradiční řešení, a proto patří velký dík 
všem dobrovolníkům, kteří nám po‑
mohli roznést pozdravy a požehnání 
do Vašich domovů, ale také koledníkům 
v online prostoru, kteří nám pomohli se 
sdílením informací o tom, jak je možné 
přispět.

Vážíme si také ochoty a nabídek 
s  umístěním pokladniček na úřadech, 
v kostelích a v obchodech podle míst‑
ních možností. 

Děkujeme Vám všem dárcům, kteří 
jste různými způsoby do letošní Tříkrá‑
lové sbírky přispěli.

Charita Odry

OBČANSKÁ PORADNA ODRY
Hranická 1113/48, Odry 
Jak postupovat při zrušení tr-
valé adresy

V následujícím příběhu bychom chtěli 
poukázat na možné zabavení majetku 
exekutorem v  místě trvalého pobytu 
povinného, který nepatří povinnému, 
a povinný již bydlí na jiné adrese. Povin‑
ný má povinnost exekutorovi nahlásit 
změnu své adresy, kde ve skutečnosti 
žije, ale tuto povinnost snad žádný z po‑
vinných exekutorovi nehlásí. Z důvodu 
nečinnosti povinného se může dostat 
do potíží i člověk, který nemá s exekucí 
nic společného, ale bohužel jeho trvalá 
adresa je stejná jako adresa povinného.

Jak může postupovat v řešení  situa‑
ce osoba, která bydlí na trvalé adrese 
shodující se s adresou povinného? Jaké 
jsou pravomoci exekutora při vymá‑
hání dlužné pohledávky? Z příběhu se 
dozvíte, jaký je postup při zrušení trva‑
lé adresy osoby, která se již na adrese 

nevyskytuje, a jak můžete postupovat 
při  zabavení majetku exekutorem, po‑
kud nejste povinen hradit vzniklou exe‑
kuci.

Jako příklad uvádíme modelovou si‑
tuaci paní Hedviky.

Paní Hedvika si koupila třípokojový 
byt, který si následně nechala zrekon‑
struovat, aby se mohla do něj přestě‑
hovat. Byt si žena zařídila dle svých 
představ a spokojeně v něm začala žít. 
Paní Hedvika časem zjistila, že na její 
trvalé adrese je přihlášen syn od před‑
chozích majitelů bytu, o kterém měla 
informace, že má potíže se soudem, 
nehradí si své závazky, má tedy potíže 
s dluhy a je vysoce pravděpodobné, že 
již má exekuce. Žena chtěla předcházet 
možně vzniklým komplikacím a hned 
se poradila, jak může řešit svou situaci 
a  předejít možné návštěvě exekutora 
na její adrese. Podala si písemný návrh 
na  zrušení místa trvalého pobytu oso‑
by, která již na adrese nebydlí. Návrh byl 
podán na místně příslušném městském 
úřadě. Majitelka bytu musela prokázat 
existenci důvodů pro zrušení adresy 
místa trvalého pobytu osobě, která již 
na adrese se nevyskytuje a nemá žád‑
ná práva k užívání objektu. Na základě 
doložených podkladů musí být zřejmé, 
že práva k užívání bytu má pouze maji‑
tel, a to je v tomto případě paní Hedvi‑
ka. Za zahájení správního řízení musela 
paní Hedvika zaplatit správní poplatek, 
který se nyní pohybuje ve výši 100 Kč 
za 1 osobu, které se ruší trvalá adresa. 

Tento způsob řešení je pro majitelku 
bytu tím nejlepším řešením, kdy bude 
mít jistotu, že dojde ke zrušení trvalé 
adresy osoby, která se na adrese nevy‑
skytuje, a paní Hedvika si může klidně 
užívat nového obydlí.

V  příběhu je zmíněno jedno z  mož‑
ných řešení, kdy člověk chce svůj ma‑
jetek chránit před návštěvou exekutora. 
Jsou situace, kdy se exekutor dostaví 
na trvalou adresu povinného, ale maje‑
tek nepatří povinnému, a přesto k zaba‑
vení majetku exekutorem dojde. V této 
situaci má právo majitel zabaveného 
majetku podat návrh na vyškrtnutí věci 
ze soupisu. Návrh lze podat do 30 dnů 
ode dne, kdy se navrhovatel dozvěděl 
o soupisu věci, a to u exekutora, který 
věc pojal do soupisu, kdy musí doložit 
doklady o zakoupení majetku např.: po‑
tvrzení z  bankovního účtu o  uhrazení 

věci, záruční listy se jménem vlastníka 
apod. a těmito doklady musí proká‑
zat, že je vlastníkem věci. V případě, že 
exekutor navrhovateli nevyhoví, může 
navrhovatel podat u exekučního sou‑
du do 30 dnů od doručení rozhodnutí 
exekutora žalobu na vyloučení věci 
(excindační žalobu) podle občanského 
soudního řádu. 

Pravomoci Exekutorského úřadu:
Exekutorský úřad může nařídit při vý‑

konu vymáhání dlužných pohledávek 
po povinném hned všechny najednou, 
a tím jsou exekuce na mzdu, exekuce 
na majetek a exekuce na účet v  ban‑
ce. Jsou to uvedené kroky exekutora 
ve stručnosti. Dostali jste se do podob‑
né situace, kdy jste museli řešit vznik‑
lou exekuci? Nebo znáte někoho, kdo 
se nachází v podobné situaci? Nebojte 
se řešit své potíže ihned a neváhejte se 
na nás obrátit, jsme tady pro Vás, spolu‑
práce probíhá zcela bezplatně po celou 
dobu řešení případu klienta. 
Přijďte, vše se dá řešit, poradíme 
a pomůžeme Vám.

PROVOZNÍ DOBA:
Pondělí: 8:00-11.30, 12:00-16.00

ambulantní forma
Úterý: 8:00-11.30; 	12:00-14.00

ambulantní forma
Středa: 8:00-11.30, 12:00-16.00

ambulantní forma
Čtvrtek: 8:00-11.30, 12:00-14.00

ambulantní forma
Pátek: ZAVŘENO			 

  Terénní forma je poskytována dle 
potřeb klientů max. 8 hodin týdně.
Kontakt: 
Sociální pracovníci
Aneta Davidová, DiS.  
E-mail: aneta.davidova@odry.charita.cz 
Telefon: 731 228 547 
Mgr. Ondřej Hopp 
E-mail: ondrej.hopp@odry.charita.cz 
Telefon: 739 188 592

CZ.03.2.60/0.0/0.0/16_052/0015604
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Zprávy z Manhattanu
Loňský rok byl bezesporu nejhorším 

rokem pro plánování skupinových ak‑
tivit hlavně kvůli COVIDu a opatřením 
s ním spojeným. Přesto se nám podařilo 
ke konci roku uskutečnit pár vnitřních 
aktivit. Díky spolupráci s  OSPOD MěÚ 
Odry si klienti zasoutěžili v ping pongu, 
stolním fotbálku a také Just Dance. Kvů‑
li zpřísnění vládních opatření se bohu‑
žel nepodařilo uskutečnit Mikulášskou 
nadílku, což nás velice mrzí a doufáme, 
že letošní rok bude přívětivější. Třetí 
adventní víkend jsme se také, jako kaž‑
dý rok, zúčastnili stánkového prodeje 
na Vánočním jarmarku, kde naši klienti 
nabízeli celé odpoledne výrobky NZDM 
i denního stacionáře, a za to jim patří 
vřelé díky. Těsně před Vánoci jsme si 
s klienty udělali menší vánoční setkání, 
rozdali jsme si malé dárečky, zahráli hry, 
pojedli cukroví a popřáli si hodně zdra‑
ví do toho následujícího roku. 

Stále připomínáme, že je v  našem 
zařízení možnost přípravy do ško-
ly (doučování), kterou v  této nelehké 
době nabízíme hlavně individuálně. 
K  dispozici máme samostatnou učeb‑
nu, takže se není třeba obávat vyššího 
počtu klientů na jednom místě. Je mož‑
né využít možnosti doučování, napsat 
si úkoly (PC k  dispozici), popřípadě 
oskenovat potřebné materiály. Pokud 
nemáte možnost účastnit se on-line vý‑
uky, můžete využít PC v zařízení. Nabí‑
zíme možnost doučování i on-line for‑
mou. V případě zájmu nás můžete kon‑
taktovat osobně, na facebooku NZDM 
Manhattan Odry nebo na tel. čísle 
775 886 946, kde se můžeme domluvit 
na dni i čase, který je pro Vás i Vaše dítě 
vyhovující. Tato služba je zcela zdarma. 

V  případě, že nám to situace dovolí, 
máme letos naplánovány tyto aktivity:
•	 11. února – Valentýnské pečení
•	 8. – 14. března – Jarní prázdniny
•	 1. dubna – Velikonoční přespání
•	 duben/květen – Turnaj Fifa/Turnaj 

v ping pongu
•	 30. června – Vítání prázdnin
•	 11.-18. července – Letní tábor (hlásit 

se můžete už nyní)
•	 2.-6. srpna – Příměstský tábor (hlásit 

se můžete už nyní)
•	 31. srpna – Loučení se s prázdninami
•	 září/říjen – Výlet do Prahy/Halloween
•	 listopad – Turnaj v ping pongu
•	 prosinec – Pečení vánočních perníč‑

ků/Vánoční setkání/Mikulášská nadíl‑
ka

•	 Během celého roku budeme pořádat 

spousty „vnitřních aktivit“. Podrob‑
nosti se dozvíte při návštěvě NZDM 
Manhattan. 

Karolína Frydrichová, pracovnice 
NZDM

Denní stacionář pro seniory 
Odry

Předvánoční čas jsme trávili výrobou 
dekorací pro zkrášlení a výzdobu záze‑
mí služby. 

Bavili jsme se promítáním dokumen‑
tů na témata (zabijačka, Vánoce), které 
jsme propojili se vzpomínáním. Při‑
pomněli jsme si, jak tyto tradiční zvy‑
ky probíhaly v období dětství klientů. 
U tématu zabijačka nechyběla malá 
ochutnávka jitrnic, tlačenky, klobás... 
Vzhledem k mimořádným opatřením 
v souvislosti s  covidem-19 jsme letoš‑
ní rok nemohli uspořádat Mikulášskou 
a  Vánoční besídku, kdy se v předcho‑
zích letech scházeli současně všichni 
klienti služby. 

Aby to uživatelům nebylo líto, zorga‑
nizovali jsme posezení s jednotlivými 
skupinkami zvlášť. I když to nebylo tak 
živé jako předchozí roky, kdy k nám 
chodily děti z MŠ a ZŠ s krásným do‑
provodným programem, tak doufáme, 
že jsme je alespoň trochu potěšili v této 
zvláštní době.

Také bychom chtěli pochválit děti 
a paní učitelky z MŠ školy Fulnek z od‑
dělení Včeliček, které nám poslaly krás‑
né vánoční přání a voňavý čaj. Jako vy‑
jádření díků jsme jim na oplátku vyrobi‑
li vánoční stromek z kartonu, který jsme 
nazdobili a pověsili na něj sladkosti. Je 
krásné, že děti na stárnoucí a nemocné 
lidi myslí a dokážou je potěšit takovým 
milým gestem. Velké díky!

Denní stacionář pro seniory je ambu‑
lantní sociální služba určená pro seni‑
ory a dospělé osoby od  27  let z  Oder 
a blízkého okolí, které mají sníženou 

soběstačnost z  důvodu věku, chronic‑
kého onemocnění nebo zdravotního 
postižení.

Význam služby:
Sociální kontakt s dalšími lidmi
Navázání nových přátelství
Trávení času při aktivitách
Podpora a péče
Uživatelé služby se zapojují do růz‑

ných aktivit dle vlastních schopností 
a  individuálních potřeb, což má pozi‑
tivní vliv jak na psychickou, tak fyzickou 
stránku každé osobnosti. Pracovnice 
DS kladou důraz na individuální potře‑
by jednotlivých klientů.

Kde zjistím bližší informace o stacio‑
náři?

 www.odry.charita.cz 
Mob.: 732 472 855, 732 171 684
e-mail michaela.tomaskova@odry.

charita.cz 
Bc. Michaela Tomášková,

vedoucí denního stacionáře Charita 
Odry
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ZŠ Pohořská� www.zsodrypohorska.cz
Třídíte odpad? 

Na mnoha místech v  Odrách stojí 
kontejnery na tříděný odpad. Přesto 
je to pro mnohé lidi příliš daleko nebo 
nechápou podstatu třídění. Ve škole již 
od  1.  třídy vedeme děti k  recyklování 
odpadu, zařizujeme různé vzdělávací 
programy a snažíme se ohledně této 
problematiky žáky vzdělávat. V  rámci 
tělesné výchovy jsme se vydali na vy‑
cházku do lesa, kde se nám naskytl ne‑
hezký pohled na okolí. Všude se válely 
plastové láhve, plechovky a sklo. Reak‑
ce od dětí nás však příjemně překvapi‑
la. Padlo několik prosebných návrhů, 
že tento nepořádek musíme uklidit. 
V  následujících dnech jsme se proto 
domluvili, že se do toho dáme. Vyba‑
veni gumovými rukavicemi a pytli jsme 
se vydali zpátky do lesa. S plnou vervou 
a nasazením jsme se pustili do práce a 
během krátké chvíle jsme nasbírali tři 
plné pytle smetí. Potěšilo nás, že to dě‑
tem nebylo lhostejné a že se s takovým 
odhodláním daly do úklidu. Ovšem 

v konečném důsledku je zarážející, proč 
takový nepořádek vzniká. Máme pocit, 
že je tato situace až alarmující. Lidé by 
se měli nad sebou zamyslet a být šetrní 
k přírodě. Tímto bychom rády poukáza‑
ly na tento problém a snad nás je více, 
komu záleží na našem životním pro‑
středí, ve kterém žijeme.

Bc. Lucie Malcherová 
Bc. Marcela Vavrlová

Trochu pohybu v krásném po-
časí

19. a 20. 1. jsme se všichni ve třídě 
shodli, že by bylo opravdu škoda ne‑
využít toto krásné až pohádkově zimní 
počasí, a vyrazili jsme si ho nasát pří‑
mo do terénu – k Ostravské chatě. Užili 
jsme si tam nejen prima bobovačku, 
stavění domečků v  lese a sněhuláků 
na  louce, ale hlavně drsnou koulovač‑
ku s následným spiknutím proti p. uči‑
telkám. Vyhráli jsme :) Dříve jsme si tak 
neuvědomovali, jak nám pohyb chybí.

Děti z 2.A

Knižní pátrání
Naši prvňáčci se zúčastnili akce po‑

řádané SVČ – Knižní pátrání. Všem se 
s pomocí svých rodičů podařilo splnit 
pohádkové úkoly a ve SVČ byly všechny 
děti odměněny krásnou knížkou. 

Někteří čtenáři se už pustili do čtení 
hned ve škole a pro ostatní malé ško‑
láky je nová knížka motivací k pilnému 
učení nových písmenek.

Děkujeme za výbornou spolupráci ve‑
dení SVČ Odry a paní N. Vichrové.
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ZŠ Komenského� www.komenska.com
Poděkování  

Ráda bych tímto způsobem zveřejnila 
jeden chvályhodný čin.

Děti z I. stupně naší školy si určitě někdy 
všimly dvou chlapců, kteří mají nezvykle 
dlouhé vlasy. Aby jim vlasy nepřekážely 
při výuce, nosili kluci vždy účes podobný 
zapletenému copu či culíku. Několikrát 
jsem byla svědkem posměšků některých 
žáků a omylů jiných vyučujících, kdy 
si občas Pavla a Viktora Prekrški spletli 
s děvčetem.

Přes všechna nepříjemná úskalí, která 
provázela růst vlasů do délky, která je 
potřebná k  darování, kluci daný čas vy‑
drželi a rozhodli se, že své dlouhé vlasy 
darují na výrobu paruk, a tím podají po‑
mocnou ruku těm, kteří o ně vlivem své 
nemoci (nejen onkologické) přišli.

Děkuji Vám, Pavle a Viktore, za všechny, 
kteří jistě s  veškerou vážností ocení Váš 
skutek. 

tř. uč. 4. A Katka Lebánková

Sportujeme distančně
V  5.A jsme se k  distanční tělesné vý‑

chově postavili čelem. S  dětmi jsme si 
vytvořili „výzvy“ = cíle, co splníme, kam 
se vydáme. Zvítězil nápad pokořit či vy‑
stoupat na nejbližší rozhledny. Soutěží‑
me, kdo přes týden a hlavně o víkendu 
stihne s rodiči navštívit některou z okol‑

ních staveb. Už jsme zvládli rozhlednu 
na Veselí a také na Pohoři.

Když nás konečně v lednu navštívil mráz 
a spousty sněhu, neváhali jsme a vyhlási‑
li soutěž o nejkrásnějšího sněhuláka. Kdo 
umí na běžkách, jezdí na běžkách a posí‑
lá důkazy, kam až „doběžkoval“. 

Děkujeme tímto všem našim rodičům, 
že neváhají a ochotně s námi naše výzvy 
podstupují. Bez rodičů by to letos nešlo. 

M. Balážová
Moje 7denní sportování
V pondělí jsem si šla vyběhnout do kop‑

ce asi 200  m. V úterý a ve středu jsem 
odpočívala. Ve čtvrtek jsem byla bobo‑
vat a postavila jsem sněhuláka. V  pátek 
jsem zase šla bobovat. V sobotu jsme 
měli rodinný výlet na běžkách. Ujeli jsme 
7,58 km. v neděli jsem si zašla bobovat. 

Karolína Gletová

Malování na sníh ve školní dru-
žině

V pátek 15. 1. se naše školní hřiště pro‑
měnilo v  malířské plátno. Rychle jsme 
využili zrovna napadaný sníh a krás‑
né slunečné odpoledne. Děti prvních 
a druhých tříd postupně vyběhly ven, 
napustily barevnou vodu a začaly kouz‑
lit. Zakrátko se začaly objevovat krásné 
obrázky sněhuláků, domečků, příšerek 
i abstrakcí. Každý obrázek byl odměněn 

sladkou pochoutkou a tři děti z každého 
ročníku byly odměněny i pěknou cenou. 

Tato akce byla spolufinancována gran‑
tovým řízením města Oder. 

Za vychovatele ŠD Šárka Karolová

Vánoce jsou za námi
Někomu se líbily, někomu ne, jeden 

měl radost z dárků, druhý byl trošku zkla‑
maný, ten měl chuť na perníčky, onen si 
zase nemohl vynachválit vosí hnízda. Po‑
řád se mluví jen o nás, o našich pocitech, 
ale co cítí ve vánočním čase například 
takový kapr nebo vánoční stromek?

To se můžete dočíst ve dvou vybraných 
ukázkách z prací, které před Vánoci tvoři‑
li v hodině slohu „osmáci“.

Mgr. Zdenka Fialová
Vánoční strom

A sakra, je to tu zase: Vánoce. Každý 
rok sem chodí lidé a vezmou si nějaký 
strom a ostatní stromky se modlí, aby to 
nebyly zrovna ony. Bohužel, dnes je řada 
na mně. Jen jsem tak schovaný pod sně‑
hem a najednou ke mně přiběhne hol‑
čička, že chce mě. Uřezali mě a odvezli 
autem do jejich domu. Bylo tu teplo, 
alespoň něco bylo pozitivní, ale co to 
na mě dali? Říkali, že jsem teď mnohem 
hezčí než předtím, ale mě se to nezdá. 
Všude po větvích jsem měl nějaké kou‑
le, říkali tomu baňky, a nějaké svítící věci, 
světýlka nebo co. No, jsem zvědavý, jak 
dlouho tady budu muset ještě být. Ty je‑
jich děti tady furt řvaly a já nemohl dělat 
nic. Najednou všichni lidé odešli. Co se 
děje, říkal jsem si. Najednou ke mně ně‑
kdo přišel a začal pode mě dávat nějaké 
krabice, které byly ozdobené všelijakými 
mašlemi a barevným papírem. Člověk 
zase odešel a bylo ticho. Proč pode mě 
dal ty krabice, to si myslí, že je neuvidí, 
nebo co? Po chvíli přiběhly děti a začaly 
si ty krabice brát a trhat z nich barevný 
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papír a mašle. Bylo to hodně zvláštní, 
v těch krabicích byly různé věci - panen‑
ky, auta a jiné. Byl jsem u nich čtyři až pět 
dní nebo kolik a začali ze mě ta světýlka 
a baňky dávat pryč. Že by mě konečně 
pustili? COŽE?! Ti lidé mě vyhodili OK‑
NEM na zahradu a  nechali mě tam. Tak 
tohle je moc! Na zahradě jsem byl hod‑
ně dlouho, nevěděl jsem, jak dlouho, ale 
už bylo na vše pozdě. Zůstal jsem na je‑
jich zahradě, dokud jsem neuschl.

Simona Holzová, 8.A
Štědrý večer očima kapra

Už je tady zase zima. Celá moje rodi‑
na se na zimu vždy velmi těší, protože 
některé z  nás vybere vyšší moc. Vyloví 
nás a  vloží do jakési nádoby a pak nás 
někam odvezou. Nevím kam, protože 
já ještě vybrán nebyl. A je to tady, výlov 
začíná. Vybrali mou sestřenici a i sou‑
seda. „Vyberte mě! Vyberte mě!“ křičím 
a zahlédnu síť. Vplavu do ní a ocitnu se 
na souši, špatně se mi dýchá. Vložili nás 
do nádoby a  odvezli. Čekal jsem větší 
vzrůšo. Objevil jsem se na nějaké tržnici. 
Mám strach. „Neměj strach,“ říká mi něja‑
ký hlas, „nebude to bolet.“ Z dálky vidím, 
jak se ke mně natahují nějaké ruce. Zase 
jsem na souši. Vidím spoustu lidí, kteří 
stojí nad nádobou s kapry a něco si říkají. 
„Chcete ho celého, nebo jen půl?“ zeptá 
se muž, který mě drží v  rukou a podívá 
se na mě. Co myslel tím půl? Co se mnou 
chtějí udělat? Tyto otázky si kladu celý 
den. Najednou se ozve ženský hlas a 
ten povídá. „Dejte mi ho celého, manžel 
ho  doma zpracuje.“ Vůbec nechápu, co 
tím myslela. Ten muž mě vloží do jiné ná‑
doby, než ve které jsem byl před tím. Nej‑
sem tady sám. V rohu nádoby se krčí při‑
bližně stejně starý kapr jako jsem já. Při‑
plavu k němu a zeptám se ho, o co tady 
jde. Řekl mi, že nám všichni lhali. Řekl mi, 
že tímto náš život končí. Vyděsil mě. Nic 
mi pořádně nevysvětlil, jen se dál krčil 
v  rohu a už na mě víc nepromluvil. Bo‑
jím se toho, co mě čeká. Chtějí nás snad 
zabít? Vždyť i my máme právo na život. 

Usnul jsem a zanedlouho jsem se pro‑
budil ve vaně. Vidím dvě děti, jak se 
na  mě usmívají a sahají na mě svými 
umazanými prsty. Vytahují mě z  vody 
a pak mě tam zase vhazují. Mučí mě. Nej‑
spíše ze mě chtějí vydolovat vše, co vím, 
ale nejsem si jist. Celý zbytek dne pro‑
bíhá v  poklidu. Nikde žádné děti a ani 
jeden člověk. Kde je ten kapr, co byl se 
mnou v nádobě, ve které jsme jeli sem? 
Zabili ho? Nebo ho snad pustili? Nevím, 
co si mám o tom myslet. Možná neměl 
pravdu, lidé jsou možná nekrvelační 
a vstřícní. 

Spletl jsem se. Ten muž mě vynořil 
z vody a položil mě na jakousi desku. Plá‑
cám sebou o desku, aby mě vrátil zpět 
do vody. Nepomáhá to. Brousí si nůž, 
kterým mě nejspíš zabije. Stalo se přes‑
ně to, co jsem si myslel. Usekl mi hlavu a 
ukončil můj život. Nic nevidím. Jen tmu, 
která se na mě žene ze všech koutů. Cí‑
tím obrovský chlad. 

Vznáším se! Má duše putuje dál. Vidím 
ty lidi, jak sedí u stolu a na talířích mají 
mé maso. Modlí se. „Bože, dej, ať nám 
tato vydatná večeře přinese do nového 
roku klid a mír.“ Otevřeli oči a začali trhat 
mé maso ostrými zuby. Rozplakal jsem 
se a začal jsem cítit nenávist vůči lidem. 
Pomsta bude sladká. Na druhý den jsem 
se naučil pohybovat věcmi a děsit je tím. 

Každý z nás může mít doma ducha kap‑
ra. Dejte si pozor, co jíte.

Adéla Sklenáková, 8.A
Zima, Eliška Korytářová 
Jednou ráno, když jsem se probudila,
zima na dveře zaklepala.
Ťuk, ťuk, ťuk povídá,
ať se z okna podívám.
Nádhera! Taková zima tu už dlouho ne‑

byla,
vidím děti, jak bruslí na zamrzlém ryb‑

níku.
Dokonce i dospělí se přidali, pomáhají 

Honzíkovi v otočce!
A támhle na kopci – děti s rodiči sáňkují 

a staví sněhuláky.
No a co babičky? 
Ty pečou perníčky a zdobí stromečky.
Julie Monsportová
Ráno jsem se probudila zimou
takovou, že mne udělala němou.
Na nohou zmrzlé prsty,
venku sněhulák jménem Frosty 
a z kuchyně line se vůně vánočních su‑

šenek.
Zvířátka jsou zalezlá v norách
a lidé chodí po horách.
Všichni se těšíme na vánoční dárky,
ale také na sníh a sáňky. 
Amálie Pelcová, Zima
Zima klepe na dveře,
podzim vyhání.
Člověk venku zebe se,
sníh má na dlani.
Zimní hry jsou na řadě,
pojďte si hrát.
Vezmeme si sáňky,
půjdeme se koulovat.
Emma Rýparová, Básnička
Zima už je tady, 
za oknem je sníh. 
Vánoce se blíží, 
Ježíška vyhlížím.
Všude je bílo,

náledí taky. 
Pojďme bruslit, 
než kouzlo zimy vyprší.
Andrea Klezlová , Sněží
Ráno vstanu - venku sníh, 
radujeme se, že budeme 
jezdit na saních.
Na saních to dobře frčí,
děti radostně venku křičí.
Už jdou domů celé mokré,
ruce zkřehlé, celé rudé.
Už jsme doma – vysvlečeme se, 
vypijeme čaj a lehneme do postele 

spát.
O zimě a Vánocích, Tereza Medunová
Když na zem padne první sníh,
rozezní se dětský smích.
Začínají nejhezčí svátky v roce,
jmenují se Vánoce.
Skoro každý lyžuje,
sáňkuje či bobuje.
Domem voní cukroví,
atmosféra vánoční.
Stromek už je ozdobený,
kapr usmažený.
Už zvoní i zvoneček,
pod stromkem je dáreček.
Kateřina Kučerková, Zima letí 
Včera, dnes a zítra, 
když probudím se z jitra,
venku samé bílo, 
až poskočit se mi chtělo.
Vločky dál poklidně padají,
z nebe nás sledují.
Je jich neskutečně mnoho,
zima - to je ono!
Tereza Pavlovičová, Básnička o rodině
Jednou si tak doma sedím,
když za okny padá sníh.
Pepa běží pro brambory, 
zakopne a sebou švih.
Běží rychle do světničky, 
vyplakat se u babičky.
Naběhne tam děda, 
křičí na něj běda.
Pepíček se lekne, 
až mu z toho v hlavě klekne.
Dědeček se omluví, 
s Pepou si hned promluví.
Přiběhne tam maminka, 
že shodila tatínka.
Tatínek si nohu vzpříčil,
v nemocnici marně křičí.
Přijde za ním rodina, 
spadnou mu hned do klína.
Když ho domů propustí,
vanu si hned napustí.
Po vaně šli bobovat, 
aby mohli sportovat.
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MŠ Čtyřlístek
Jak se učí ve školce

V  rámci projektu „Pojďme na inkluzi 
společně“ již druhým rokem nabízíme 
rodičům nejstarších předškoláků mož‑
nost sledovat své děti při činnostech, 
které jsou v předškolním vzdělávání re‑
alizovány s  cílem maximálně podpořit 
všestranný rozvoj dítěte.

V rámci ukázkové hodiny mohou rodi‑
če u svého dítěte pozorovat i srovnávat 
úroveň, které dosáhlo v oblasti myšlení, 
řeči, míru samostatnosti, či schopnosti 
spolupráce a spoustu dalších, neméně 
důležitých dovedností, které uplatní 
ve škole. 

Loňský i letošní rok přinesl řadu změn 
a omezení. Jelikož jsme rodiče nechtěli 
o tuto jedinečnou možnost ochudit, na‑
točili jsme videozáznamy, které mohou 
shlédnout v pohodlí domova společně 
s hlavními aktéry. 

Mgr. Kateřina Žůrková,
ředitelka Mateřské školy Čtyřlístek

Střední škola Odry, p. o.
Pomáháme…

Naše škola se stejně jako množství 
jiných organizací našeho regionu zú‑
častnila dobročinné sbírky potravin 
pro  potřebné. Ve všech našich budo‑
vách, v  kadeřnictvích a masérnách 
v  Kopřivnici, Novém Jičíně, v  Odrách, 
ve Vítkově na  pracovišti odborného 

výcviku kuchařů-číšníků, v  autoservisu 
ve Vítkově-Podhradí a také ve všech 
prostorách teoretické výuky se žáci 
i  pracovníci školy zapojili pod záštitou 
Moravskoslezského kraje a ostravské 
potravinové banky do sběru potravin. I 
přes nepřízeň společenské situace (sbír‑
ka byla dvakrát odložena) byl výsledek 

velmi překvapivý. Do organizace sbírky 
zasáhla jako v  současnosti do  všeho 
epidemie koronaviru, největším pro‑
blémem byl termín, jenž byl z října pře‑
sunut na listopad a potom na prosinec, 
až se mohli žáci vrátit do lavic. Oříškem 
bylo také předání, ale vše se nakonec 
povedlo úspěšně uspořádat.

Získané jídlo, především těstoviny, 
rýže, mouka, cukr, luštěniny, sladkosti 
pro děti a konzervy všeho druhu, zamí‑
řilo přes výše zmíněnou potravinovou 
banku k samoživitelkám, osamělým 
seniorům, handicapovaným, lidem 
v nouzi, bezdomovcům, rodinám v kri‑
zi, prostě všem, kteří potřebují pomoc, 
těch je v současné době více než v mi‑
nulosti. 

Mnoho lidí se dostalo do problema‑
tické situace, snížily se jim znatelně pří‑
jmy nebo přišli o práci, proto jsem ráda, 
že se nám společně podařilo shromáž‑
dit 221 kg potravin, které si zástupci 
potravinové banky od vedení školy pře‑
vzali 22. 12. 2020. Všem děkuji…

Mgr. Jana Kellnerová, 
ředitelka školy
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Historie hostince u poutního místa Panny Marie ve Skále (Mariastein) 
V překrásném hlubokém a lesními stráněmi obklopeném údolí v severní části území městyse Spálova, v těsné blízkosti 
řeky Odry, která zde tvoří starou zemskou hranici mezi Moravou a Slezskem, nedaleko poutního místa Panny Marie 
ve Skále se nachází výletní hostinec s  čp.  210. Ten zde stával už za starých časů a dodnes zajišťuje odpočinek 
a občerstvení poutníkům i turistům. Zatímco o poutním místě Panny Marie ve Skále bylo publikováno několik článků, 
přičemž některé z nich se zmiňují i o uvedeném hostinci1, samostatná podrobnější historie hostince schází. Vyplnit 
tuto mezeru jsme se pokusili v následujícím článku.

Počátky výletního hostince u poutního místa Panny 
Marie ve Skále lze datovat do let 1848-1852, kdy existence 
pověstmi opředeného posvátného léčivého pramene 
způsobila zvýšenou návštěvnost této lokality. Tehdejší 
majitel spálovského panství Mořic, svob. pán Záviš 

z  Osenic2 (1841-1883), zde proto postavil v roce 1848 
vanové lázně k využívání vodoléčby. Byla to jednoduchá 
dřevěná stavba, v ní byly dřevěným pažením utvořeny 
menší místnosti a v každé z nich byla postavena dřevěná 
vana na koupání. Koupele byIy jak teplé, tak i studené. 

1.	 Oderské vrchy 1991, č. 1-2, str. 3-6; Oderské vrchy 1997, č. 1-2, str. 12-17; Poodří 2001, č. 1, str. 46-47; Oderský zpravodaj 
č. 8/2016, VL č. 43, str. 607-614. 

2.	 Nejstarší syn z rodu Závišů Mořic, svob. pán Záviš z Osenic (*7.  12.  1804 Olomouc/† 18.  11. 1885 Kotting-Neusidel, 
Rakousy) byl c. k. hejtmanem pěšího pluku č. 15 a posledním majitelem Spálova. Oženil se 22. 1. 1843 s Alolsíí, roz. svob. 
paní Sedlnickou z Choltic, která zemřela ve Spálově 24. 8. 1883. Neměl mužského potomka, jen tři dcery: Sidonii (*19. 10. 
1845/†1891 Spálov), Annu (*29. 3. 1848/†1907 Opava) a Carolu (*20. 4. 1852/†1935 Mladá Vožnice). Rod Závišů z Osenic 
držel spálovské panství od roku 1743 celkem 140 let. Mořic, svob. pán Záviš z Osenic, po smrti své manželky zadlužený 
spálovský statek v roce 1884 prodal.

30. léta 20. století. Pohled do údolí řeky Odry s poutním místem Panny Marie ve Skále. Archiv Muzejního spolku 
Rolleder, o.p.s.
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Voda do lázní se brala z později zasypané studny, protože 
posvátná voda z pramene Panny Marie se ze zbožné 
úcty k vanovým koupelím nepoužívala. V lázních léčil 
první spálovský vrchnostenský lékař - ranhojič Laurenz 
Tichý3 (*1812 Přerov/† 9.4.1882 Spálov), kterého 
Mořic Záviš z Osenic v roce 1843 povolal k pečování 
o zdraví spálovské vrchnosti a zaměstnanců statku. Léčil 
také místní i okolní obyvatele. Laurenz Tichý chodíval 
v létě každý všední den okolo deváté hodiny ze Spálova 
do lázní, kde od 9. do 11. hodiny pacientům předepisoval 
koupele a dával „baňky” s pijavicemi pro odebírání 
krve. Lázně navštěvovalo hodně lidí, nejvíce jich 
však bylo z Kravařska. Dřevěné vanové lázně později 
zničil požár a nebyly už obnoveny. Po lékaři Laurenzi 
Tichém se zachoval světle šedý pomník v novogotickém 
slohu, který je zazděn z vnější strany ve východní zdi 
sakristie spálovského farního kostela sv. Jakuba staršího. 
Na  pomníku je v  10  řádcích vysekán v překladu tento 
nápis (jednotlivé řádky jsou zde odděleny čárkami): 

„Laurenz Tichy, lékař, zemřel 9.  dubna 1882, 
v 70.  roku života, Franziska Tichy, zemřela 19.  září 
1871, v 61. roku života, Odpočívejte v pokoji.“

V roce 1852 byla u Skály Panny Marie postavena 
malá hospoda s čp. 210, která je znázorněna v přiložené 
mapce (výřez skici z roku 1836). Je na ní zachycen 
i objekt Spálovského mlýna s budovou čp. 123. O jeho 
obyvatelích se ještě v textu článku zmíníme. Překročení 
toku řeky Odry bývalo pro povozy možné jen dvěma 
brody, dokud v roce 1805 nepostavili oderští soukeníci 
u Spálovského mlýna první most4 přes Odru. Obyvatelé 
a hosté hostince a lázní (čp.  210) mohli používat 

1870 na spálovském zámku. Dcery svob. pána Mořice 
Záviše z Osenic. Zleva: Anna, Karola a Sidonia. Archiv 
rodiny Rasch

2020 Spálov - kostel sv. Jakuba Staršího. Pomník 
zámeckého lékaře Laurence Tichého a jeho manželky 
Franzisky. Foto Jaroslava Šustková

3.	 Laurenz Tichý se usadil ve Spálově na zámku, čp. 1 s celou rodinou - manželkou Františkou (*1810 Přerov/†19. 9. 1871 
Spálov), dcerou městského lékaře v Přerově Vincenta Dvořáka a dětmi Františkem (*28. 11. 1841), Jindřichem (*21. 7. 
1843), Ludvíkem (*24. 8. 1848), Rudolfem (*30. 11. 1850 Spálov - později knihovníkem na zámku) a Sofii (*5. 2. 1839 Přerov, 
čp. 143), která se ve Spálově roku 1864 provdala na zámku za poštovního úředníka z Vídně Laurence Dvořáka. Jako svědek 
na její svatbě je uveden Mořic, svob. pán Záviš z Osenic.

4.	 V roce 1800 oderští soukeníci koupili v Klokočově vodní mlýn s čp. 83, který v roce 1803 přestavěli na valchu, aby k ní měli 
přístup s povozy.



pro přechod řeky lávku naproti hostince a při návštěvě 
Spálovského mlýna i rychlejší na mapce čárkovaně 
znázorněné pěšiny na pravém břehu řeky. 

Prvním lázeňským hostinským byl v roce 1859 Josef 
Böss5 (*2.  11.  1820 Valašské Meziříčí/†11.  7.  1902 
Spálov, čp.  210), od roku 1848 panský sluha 
a  stolař na  spálovském zámku. Ve svých 37 letech 
se 18.  května roku 1858 v Potštátě oženil s 37letou 
dcerou soukenického mistra Franze Hurdese Theresií 
(*20.  11.  1820 Potštát/†17.  7.  1899 Spálov, čp.  210), 
komornou a kuchařkou ve spálovském zámku. Jedním 
ze svědků při svatbě byl spálovský lékař Laurenc Tichy. 
Dodejme, že ještě před sňatkem se 6.  září roku 1853 
Theresii Hurdes narodila v Potštátě, čp. 43, dcera Maria6 
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Lázeňský hostinec čp. 210 u poutního místa Panny Marie 
ve Skále a Spálovský mlýn čp. 123 na výřezu indikační 
skici z r. 1836. ZA Opava

5.	 Josef Böss byl vyznamenán za udatnost ve válce s Itálií pod vedením arcivévody Albrechta zlatou válečnou medailí.
6.	 Vlastivědní pracovníci František Maršálek a František Šustek uvádí, že Maria byla asi nelegitimní dcerou Mořice, svob. pána 

Záviše z Osenic, a dlouholeté komorné i kuchařky na zámku Theresie Hurdes. Aby zámecký pán zabránil skandálu, našel jí, 
údajně po dohodě, ženicha Josefa Bösse.

První majitelé lázeňského hostince - manželé Jozef 
Böss a Theresie Böss, rozená Hurdes - po svatbě 
v Potštátě. Archiv rodiny Rasch

1870-1900. Pohledy na lázeňský hostinec u Panny 
Marie ve Skále. Nahoře bez lávky, dole s dřevěnou 
lávkou. Archiv Muzejního spolku Rolleder, o.p.s.  

Okolo roku 1890. Spálov u lázeňského hostince 
čp. 210. Na fotografii je Maria Futschik, rozená Böss, 
pravděpodobně se svým manželem Josefem Futschikem. 
Archiv rodiny Rasch
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a po svatbě 2. března roku 1859 se manželům Bössovým 
ve Spálově, čp.  210 narodil i syn Josef Böss ml.7. Ten 
se jako železniční úředník v Krnově oženil 21.  října 
1884 v Býkově u Krnova (něm. Pickau) s Amalii Herdin 
(*13. 4. 1853 Býkov, čp. 48). Mária Böss se 4. listopadu 
roku 1873 provdala8 ve spálovském farním kostele 
sv. Jakuba Staršího za lesníka - Revierförster (toho času 
hospodářský kontrolor v Podóle9) Jozefa Futschika, syna 
učitele Jiřího Futschika a Veroniky Ehler z Jakubčovic 
nad Odrou. Ve vesnici Gorowa se jim 10.  září 1874 
narodila nejstarší dcera Ottilie, která byla pokřtěna 
v  nedaleké obci Podóle ve farním kostele Povýšení 
sv. kříže v Tarnowské diecézi. Futschikovi měli dva syny 
a sedm dcer, z nichž se šest narodilo mimo domovskou 
obec na území západní Haliče, kde lesník Jozef Futschik 
změnil několikrát svého zaměstnavate10. Pět dcer Jozefa 
a Márie Futschik (Vincenzia, Gabriele, Eugenie, Marie 

7.	 Další životní osudy Josefa Bösseho ml. se nám kromě narození a provdání jeho dcery Theresie Hedwig (*11.  10. 1881 
Spálov, čp. 210) nepodařilo dohledat. Theresie Hedwig Böss odešla v dospělosti do Vídně, kde se 6. března 1916 ve 34 letech 
provdala v kostele sv. Floriána (Vídeň V - Matzleinsdorf) za 42letého Josefa Weigunyho, úředníka rakousko-uherských drah, 
původem z obce Benešov nad Černou (okr. Český Krumlov). 

8.	 Oddával je farář P. Klement Doleček a Jozefovi Futschikovi byl svědkem nadlesní - oberförster oderského panství Eduard 
Giržik.

9.	 Podóle - obec v Malopolském vojvodství, v roce 1873 Halič v Tarnowské diecézi. V současné době se obec po sloučení s menší 
vesnicí jmenuje Podóle-Gorowa.

10.	Soudíme tak podle data a místa narození dcer Ottilie v roce 1874 v Gorowu (pokřtěna ve farním kostele Povýšení sv. kříže 
v Podóle) v Malopolském vojvodství a Marie v roce 1880 ve Lgotě (pokřtěna ve farním kostele sv. Nikolaje ve Witanowicích 
v  krakowském děkanátu), okres Wadowice ve Slezském vojvodství. Místa a data narození dalších čtyř dcer (Vincenzie, 
Gabriely, Eugenie a Theresie) a z toho odvozená působiště Jozefa Futschika v Haliči se nám nepodařilo dohledat.

Okolo roku 1900. Spálov u lázeňského hostince čp. 210. 
Dcery Marie Futschik před výletním hostincem čp.  210 
u Skály Panny Marie. Druhá sedící zprava je nejmladší 
dcera Marie Futschik Laura (*1891). Archiv rodiny Rasch
Spálov 1926. U poutního místa Panny Marie ve Skále. Mária Futschik se svými 7 dcerami. Dole zleva stojící 

vzadu: Vincenzia, Gabriele, Eugenie, Marie, Ottilie. 
Sedící vpředu: Theressa, Mária Futschik, Laura. Archiv 
rodiny Rasch  

2018 Podóle, Polsko. Farní kostel Povýšení sv. kříže 
v  Tarnowské diecézi, kde byla v roce 1874 pokřtěna 
dcera Josefa a Márie Futschik Ottilie. cs.wikipedia.org
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a  Laura) se provdalo, přičemž čtyři dcery11 odešly z 
domova za  svými manžely. Ottilie a Theresia zůstaly 
svobodné. Pravděpodobně v roce 1890 se Jozef a 
Márie Futschik vrátili z  Haliče12 do své domovské 
obce Jakubčovic nad Odrou a na spálovském zámku 
19. května roku 1891 Márie Futschik porodila nejmladší 
dceru Lauru. Jozef Futschik nejprve krátce pracoval jako 
hospodský13 v hostinci u Panny Marie ve Skále a později 
byl zaměstnán jako lesník na panství „von Badenfeldů” 
v Klokočově. Zemřel na tuberkulózu 5. února roku 189314 
v Klokočově na zámku, čp. 61, v 51 letech. 

Po smrtí svého otce Jozefa Bösse převzala Mária 
Futschik vedení hostince, jako pomocné síly ji 
vypomáhaly dcera Ottilie a po roce 1913 i dcera Theresie, 
která se vrátila z  Vídně15. Dne 29.  května roku 1920 
se ve  spálovském farním kostele vdávala za 35letého 

Witanowice okres Wadowice, Polsko 1910. Zaniklý 
starý farní kostel sv. Nikolaje v krakowském děkanátu, 
kde byla v roce 1880 pokřtěna dcera Josefa a Márie 
Futschik Marie. cs.wikipedia.org Spálov, 1920. Svatební fotografie Konráda Rasche jr. a 

Laury Futschik. Archiv rodiny Rasch

11.	Vincenzia se provdala za lékaře do Vídně, Gabriele za obchodníka do Těšína, Eugenie za správce statku v Piecziec v Polsku 
a Marie za sedláka Rudolfa Hauptmanna do Velkých Albrechtic.

12.	V pamětech Eriky Sichma, rozené Rasch, se uvádí, že Jozef Futschik zemřel při jezdeckém neštěstí v Haliči, ale nejsou 
popsány žádné podrobnosti o jeho úmrtí (místo a datum) a neuvádí je ani spálovský vlastivědný pracovník František Šustek. 
V  dostupných polských digitalizovaných matrikách jsme úmrtí Jozefa Futschika do roku 1910 v Haliči nenalezli. Jeho 
doložené úmrtí jsme však dohledali v matrice zemřelých Klokočova, viz dále.

13.	Rodná matrika Laury Futschik, inv. č. 9916, sig. OdXI 16, 1875-1896, Spálov. ZA Olomouc.
14.	Úmrtní matrika Jozefa Futschika, sig. Bu XV 17, 1890-1949, Klokočov. MÚ Vítkov. Pohřben byl 8. února 1893 

na neznámém místě. 
15.	Theresie Futschik provozovala ve Vídni kloboučnictví, přičemž bydlela u sestry Vincenzie na adrese Vídeň IV, 

Margarethenstrasse 38.

Spálovský mlýn - pila v době, když zde pracoval Konrád 
Rasch jr. cs.wikipedia.org
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16.	Po rozpadu Rakousko-Uherska ztratil Konrad Rasch jr. zaměstnání lesníka ve vítkovském revíru a pracoval na pile 
ve Spálovském mlýně, kterou vlastnil do roku 1916 hrabě Johann Platter z Broelu a po něm Josef Hanel. Zde se Konrad 
Rasch jr. seznámil s Laurou Futschik z nedalekého hostince s čp. 210. 

17.	Konrad Rasch jr. se narodil 12.  října roku 1885 v Horním Vikštejně, čp.  10, hostinskému Konradu Raschovi sr. a jeho 
manželce Emilii, rozené Benesch.

18.	Maria Futschik byla pochována na spálovském hřbitově 28. května 1927. Později zde byla pohřbena i její spolupracovnice v 
hostinci Aloisie Klevarová (†28. 10. 1951), rozená Tillová, dcera sedláka Tomáše Tilla ze Spálova na usedlosti čp. 103, a její 
dcera Aloisie Šímová (†2001, na pomníku není uvedena).

lesníka ze Spálovského mlýna16  Konrada Rasche jr.17 
nejmladší dcera Márie Futschik, 29letá Laura. Oddával je 
Joseph Lindenthal, farář z Čermné ve Slezsku, za svědky 
byli řezník Julius Rasch z Vítkova a sedlák Rudolf 
Hauptmann z Velkých Albrechtic. Měli spolu čtyři děti: 
Siegfrieda Rasche (20.  7. 1921 – 11.  2. 1945), Eriku 
Rasch, provdanou Sichma (25.  4. 1926 – 6.  8. 2006) 
a Theo Rasche (29. 3. 1929 – 10. 11. 2008). Druhorozený 
Helmut se dožil jen několika dnů. V roce 1926, ještě 
za života matky Laury Rasch (Márie Futschik), převzali 
manželé Konrad a Laura Rasch do vlastnictví výletní 
hostinec u poutního místa Panny Marie ve Skále. Později, 
25.  května roku 1927 Maria Futschik, známá v  kraji 
jako „Mutter Futschik” (matka Fučíková), zemřela18 

v hostinci, čp. 210. Konrad Rasch se přeškolil - stal se 

hostinským - a společně s manželkou Laurou se rozhodli 
přestavět doposud skromný starý hostinec na větší 
a  výstavnější letovisko. Přestavba začala v roce 1926, 
byla dokončena v roce 1929, kdy zde byly postaveny dva 
nové velké domy: v roce 1926 první dům se sedmi pokoji 
a restaurací, v roce 1929 druhý dům s  devíti pokoji. 
Hostům byly k dispozici 1, 2, 3 a  4lůžkové pokoje. 
Na zotavenou zde přicházela hlavně klientela z Kravařska 
a také podnikatelé z  Moravské Ostravy. Konrád Rasch 
jr. připravil pro letní hosty zajímavé aktivity, jako bylo 
střílení na asfaltové holuby a ruskou kuželnu, střídané 
1,5hodinovou vycházkou na Hadinku s výletní restauraci 
a koupalištěm. 

V letním období, zvláště o víkendech, vyžadoval 
provoz letoviska zapojení celé rodiny včetně příbuzných. 

Spálovský hřbitov, 1927. Původní pomník Márie 
Futschik. Archiv rodiny Rasch

Spálovský hřbitov, 1951. Pomník Márie Futschik 
a Aloisie Klevarové. Archiv rodiny Rasch
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Pro hosty byla připravována vydatná kuchyně 
s následujícím denním jídelníčkem:

snídaně:
káva, čaj, kakao nebo mléko, máslo a dvě housky 
nebo chléb,
oběd:		
polévka, maso (5x až 6x týdně pečené), příloha a 3x 
týdně moučník, 
svačina:	
jako snídaně,
večeře:		
vydatná masitá jídla, studené mísy. 

Zimy na Mariasteině byly oživeny „kačeními hody“, 
„slavnostmi vína“ a „domácím bálem“, který se brzy stal 
zábavou pro široké okolí. Dcera Marie Futschik - Resi 
Rasch - přitom měla znamenité nápady pro výzdobu 
sálu v podobě papírových sněhových koulí, papírových 
karafiátů a podobných květin. V prvním patře byl zřízen 
bar nazývaný „liščí díra“, do kterého se ztráceli hosté 
unavení tancem. A na léto majitel a hostinský v jedné 
osobě Konrad Rasch jr. postavil pro hosty před budovami 
hostince lavičky a stoly, aby si mohli užívat výhled na řeku 
Odru. Tento pracovně naplněný ale bezstarostný život 
však trval na Mariasteinu jen do konce 2. světové války. 

Mariastein 1930. Nahoře pohled na nové budovy 
hostince, dole do jídelny hostince. Archiv rodiny Rasch  

19.	Laura Rasch s dcerou Erikou a synem Theem do Blassenbachu, později tam přišel i manžel Laury-Konrad Rasch jr. Sestry 
Laury Rasch Ottilie a Theresia Futschik do vedlejšího 2 km vzdáleného Elkerhausenu.  

Mariastein 1930. Majitel Konrad Rasch jr. při práci 
před verandou. Archiv rodiny Rasch
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Po porážce nacistického Německa byli 30.  srpna roku 
1946 obyvatelé hostince s  čp.  210 německé národnosti 
vysídleni do Hesenska19 ve středním Německu. Už 
14.  listopadu 1945 byla na hostinec u poutního místa 
Panny Marie ve Skále uvalena národní správa a po ní se 
majitelé tohoto hostince střídali v následujícím pořadí:

24. června 1950 
-Svazek lidové správy, správní okres Vítkov
25. června 1954 
- OKR Ústřední dílny, n. p. Ostrava
17. září 1955
 - Vagonka Tatra, n. p. Studénka
15. listopadu 1956 
- Místní národní výbor Spálov
23. června 1961 
- Jednota, lidové družstvo Nový Jičín
od roku 1960 
- OKD - doprava Ostrava
od roku 2000 
- Lubomír a Vladimíra Milatovi.

Poznámka: naše poděkování patří panu Oskarovi 
Kubíčkovi za zapůjčení vzpomínek paní Eriky Sichma, 
rozené Rasch, panu Karlovi Goldovi za překlady 
německých textů a panu Lubomírovi Milatovi 
za poskytnuté informace.

Pavel Kašpar st. (HVS Odry) 
a Jaroslava Šustková (Archiv Spálov).

Použité zdroje:
Alois Jahn, František Šustek: Ze zápisů o Skále Panny 
Marie v údolí Odry u Spálova. Vlastivědný zpravodaj 
Oderské vrchy, ročník XII/1997, č. 1-2, str. 10-17.
František Šustek: Skála Panny Marie v údolí Odry 
u Spálova. Vlastivědný zpravodaj Oderské vrchy, ročník 
VI/1991, č. 1-2, str. 3-6.
Petr Lelek: Pramen u poutního místa P. Marie ve Skále 
u Spálova. Poodří č. 1/2001, str. 46-47.
Petr Lelek: Skála Panny Marie. Vlastivědné listy č.  43 

(OZ č. 8/2016, str. 607-614).
Erika Sichma, geborn Rasch: Erinnerungen Erika 
Sichma, geb. Rasch. Archiv rodiny Rasch.
Šustková J., Kašpar P.: Příspěvek k historii hostince 
u poutního místa Panny Marie ve Skále. Oderské Vrchy, 
ročník XXXV/2020, č. 3-4, str. 61-73. 
Archiv obce Spálov 1895-1945_1952_pom 762, 
inv. č. 8_006. Soka Nový Jičín.
Archiv obce Spálov 1895-1945_1952_pom 762, 
inv. č. 9_240. Soka Nový Jičín.
Archiv obce Spálov 1895-1945_1952_pom 762, 
inv. č. 8_292. Soka Nový Jičín.
Archiv obce Spálov_evidence osob. Soka Nový Jičín.
František Šustek: Z historie rodů Fragštejnů a Závišů 
na Spálovsku. Zpravodaj Klubu genealogů a historiků 
Ostrava, č. 25, str. 4-6. Dk ROH Vítkovice 1986.
Sčítací operáty 1857_1869_1880_1890_1900_1910_192
1 Spálov čp. 210. Soka Přerov.
Sčítací operáty 1857_1869 Spálov čp. 1. Soka Přerov.
Sčítací operáty 1880_1890 Spálov čp. 1. Soka Přerov.
Sčítací operáty 1900_1910 Spálov čp. 1. Soka Přerov.
Sčítací operáty 1890 Jakubčovic n. O. Soka Opava.
Rodné matriky 1845 - 1921 obce Spálov. ZA Olomouc.
Matriky zemřelých 1857 - 1938 obce Spálov. ZA 
Olomouc.
N_I-N_inv_c_7140_sig_Od_X_10_1849-1899_
Potstat_025. Za Olomouc.
N_I-N_inv_c_7139_sig_Od_X_9_1815-1849_
Potstat_030. ZA Olomouc.
O_I-O_inv_c_7143_sig_Od_X_13_1856-1892_
Potstat_007. ZA Olomouc.
Modd 1864 Spalov čp.  1_ Laurenz Dworzak a Sophia 
Tichy. ZA Olomouc.
Modd 1829 Spálov_syn ranhojiče Rudolf Tichý. ZA 
Olomouc.
Modd 1870 Spálov_Anna Závisch z Osenic. ZA 
Olomouc. 
Modd 1874 Spálov_Karola Závisch z Osenic. ZA 
Olomouc.
Modd_Spalov_1873_066_Josef Futschik a Marie Boess. 
ZA Olomouc.
Modd Spálov 1920_Karl Rasch a Laura Futschik. ZA 
Olomouc.
Modd Wien V. 1916_Theresia Hedwig Boess. Archiv 
Wien.
Mn Býkov 1853_ Amálie Herdin. ZA Opava.
Modd Býkov 1884_Joseph Boess a Amalia Herdin. ZA 
Opava.
Velkostatek_Spalov_inv_c_259_sig_E_2 kniha listin_
Tichy.
Mz Klokočov 1893 úmrtí Jozefa Futschika). ZA Opava.
Family Search Catalog_ Poland, Tarnow Roman Catholic 
Diocese Church books, 1612-1900. 
cs.vikipedia.org, archivnimapy.cuzk.cz.
Použité fotografie pochází z archivu Muzejního spolku 
Rolleder, v.o.s. a z archivu rodiny Rasch.

Obr.  21 - Mariastein 1930. Letní posezení hostů 
na  lavičkách před budovou hostince. Archiv rodiny 
Rasch



Oderský zpravodaj 21



Školství22

Středisko volného času
Chystáme Jarní prázdniny

Akce je určena pro všechny děti. Sraz 
účastníků bude od 7.30 do 8.00 v SVČ. 
Dopolední program bude probíhat 
v  budově SVČ - deskové hry, tvoření, 
pečení, 3D tisk, soutěže, hlavolamy, kví‑
zy. Odpolední program chceme směřo‑
vat co nejvíce ven na čerstvý vzduch, 
budou to různé pohybové aktivity: lu‑
kostřelba, biatlon, střelba na terče, vy‑
cházky po zajímavých místech aj.
Recitační soutěž

Letos v jiném kabátě. SVČ Odry pořádá 
v letošním roce recitační soutěž. Soutěž 
bude určena pro děti od  1. do  5.  třídy 
ze  základních škol v Odrách a okolí. 
Celá akce proběhne on-line formou. 
Příspěvky můžete posílat do 31. března 
na e-mail: recitace@svcodry.cz. Bližší 
informace najdete na www.svcodry.cz.
Oderský Slavíček 

V roce 2021 pro‑
běhne opět for‑
mou on-line. 
Možnost zazpívat 
si mají všichni bez 
ohledu na  věk z 
Oder a blízkého 

okolí. Přihlášky, příspěvky můžete po‑
sílat od  1.  dubna na e-mail: slavicek@
svcodry.cz. Proběhne také Divácká an‑
keta. Krásné ceny budou připraveny 
pro 50 nejrychlejších účastníků a máme 
připravenu i  zajímavou cenu divácké 
ankety. Těšíme se na vaši účast, vždyť se 
zpěvem jde všechno líp. Odborný ga‑
rant SVČ Odry Naděžda Vichrová.

Akce je podpořena projek‑
tem „Vzájemně se podpoří‑
me, rozvoj školství umožní‑
me“.

Rodinný den 
Připravujeme Rodinný den na hřišti 

u ZŠ Komenského. Akce proběhne 1. 6. 
2021. Den bude plný zábavy, bude za‑
měřen na povolání, která si děti mohou 
vyzkoušet, něco se přiučí a ještě si od‑
nesou malou odměnu. Udělejte si čas 
a přijďte se s námi pobavit. SVČ Odry

Akce je podpořena projek‑
tem „Vzájemně se podpoří‑
me, rozvoj školství umožní‑
me“.

Detektivní pohádková kancelář 
Knižní pátrání proběhlo přes Vánoční 
svátky pro žáky prvních tříd. Odměnou 
jim byla krásná kniha a občerstvení, 
pro které si přicházeli postupně v  No‑
vém roce. Akce probíhala do 15. 1. 2021 
a účastnilo se 36 žáků. Děti měly z od‑
měny radost. Děkuji Všem za spoluprá‑
ci. Odborný garant SVČ Odry Naděžda 
Vichrová.

Akce byla podpořena pro‑
jektem „Vzájemně se podpo‑
říme, rozvoj školství umožní‑
me“.

Betlémská hvězda 
17. 12. 2020 proběhla akce „Pojď s námi 
hledat Betlémskou hvězdu!“. Účastní‑
ci si s sebou vzali lampión, baterku, lu‑
cerničku a prošli se nočním Zámeckým 
parkem, kde každé dítě za pomoci an‑
dělů našlo svou Betlémskou hvězdu.

Pojďme na inkluzi společně
V měsíci lednu proběhla aktivita z pro‑
jektu: Pojďme na inkluzi společně. Téma 
bylo malování na textil. Děti si malování 
prstovými barvami velmi užily.

Letní tábory SVČ Odry 2021 
Bližší informace k táborům jsou zveřej‑
něny na webových stránkách www.sv‑
codry.cz.

Upozorňujeme, na to, že volná místa 
rychle ubývají.

*Příměstské tábory jsou realizovány 
za finanční podpory EU v rámci reali‑
zace projektu - Letní příměstské tábory 
pro SVČ Odry, reg. číslo CZ.03.2.65/0.0/
0.0/16_047/0015516.
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OATV – Oderská Akademie 
Třetího Věku
Ve školním roce 2020/2021 plá-
nujeme pokračovat v „Oderské 
akademii třetího věku“ (dále 
jen OATV), jejímž záměrem je 
zvýšení kvality života seniorů 
formou přednášek, besed, cvi-
čení a praktických lekcí. 

Pro bližší informace se na nás můžete 
obrátit na tel. 776 795 316, email: info@
svcodry.cz nebo osobně v budově SVČ 
Odry, Komenského 517/2.

Mezi námi jsou občané, kteří jsou 
ve svých domovech sami. Děti jsou vy‑
tíženy prací a vnoučata již nepotřebují 
každodenní péči. Jsou soběstační, vitál‑
ní, ale samota začíná doléhat.

Na základě této skutečnosti jsme 

v  září 2018 založili OATV. Nabídli jsme 
možnost setkávat se s vrstevníky a řešit 
to, co je tíží. Zvolili jsme témata týkající 
se životosprávy v seniorském věku, po‑
hyb v tělocvičně a venku, a také lekce 
trénování paměti a informačních tech‑
nologií. Dále jsme připravovali besedy 
na témata, o která byl zájem. Projekt se 
velmi slibně rozvíjel za podpory města 
Oder. 

Od ledna 2020 jsme spustili program 
v celém rozsahu také za pomoci měs‑
ta Oder a dotace z Moravskoslezského 
kraje. Na jaře 2020 jsme OATV zastavi‑
li, a to z důvodu první vlny pandemie. 
Mnozí věřili, že to bude na krátkou 
dobu, ale po opětovném otevření v září 

2020 nás dostihla další vlna, která naši 
aktivitu přerušila na delší dobu. 

Situace, která vznikla, doléhá nejen 
na mladší generaci, ale dvojnásobně 
na  seniory, pro které jsme tvořili pro‑
gram OATV. Je potřeba si uvědomit, 
že jsou to občané, kterým je nezbytné 
podat pomocnou ruku, jinak se mohou 
dostat do skupiny, která bude potřebo‑
vat stálou zdravotní a psychickou po‑
moc. 

Proto se nevzdáváme a plánujeme 
také rok 2021. Vycházíme ze zkušenos‑
tí a reakcí účastníků kurzů, využíváme 
lektory z místních zdrojů, a tím vytváří‑
me předpoklady pro prevenci a oddále‑
ní požadavků pro potřeby intenzivních 
služeb ve stáří.

OATV Odry



Dělnický dům v Odrách24 Volný čas24

Kalendář akcí na rok 2021 v Odrách
Kalendář akcí je orientační. S ohledem na epidemiologickou situaci mohou nastat omezení dle naříze-
ní vlády. V takovém případě budou akce zrušeny nebo nahrazeny v jiném termínu.

Březen

25. 3. 2021 Velikonoce v Zámeckém parku

Duben

1. 4. 2021 Velikonoční prázdniny ve Středisku volného času

10. 4. 2021 Koncert kapely Good work v Zámeckém parku

20. 4. 2021 Badmintonový turnaj v Městské hale 

Květen

21. 5. 2021 Šutrobraní aneb Břidlice nás spojuje

21. 5. 2021 30. ročník Hasičská noční soutěž

28. 5. 2021 Noc kostelů v kapli sv. Rodiny

Červen

12. 6. 2021 Víkend otevřených zahrad v Zámeckém parku

19. 6. 2021 59. ročník hasičské soutěže Štít města Oder 

19. 6. 2021 23. ročník hasičské soutěže mládeže o Putovní pohár starosty SDH Odry

Srpen

22. 8. 2021 Dožínky v Zámeckém parku

Září

10. 9. 2021 Pohádková cesta v Zámeckém parku

18. 9. 2021 Dny Evropského dědictví v Muzeu a v kapli sv. Rodiny 

Listopad 

11. 11. 2021 Svatý Martin v Zámeckém parku

22. 11. 2021 Rozsvícení vánočního stromu na náměstí 

Prosinec

5. 12. 2021 Mikulášská nadílka ve Středisku volného času 

11. 12. 2021 Vánoční trhy na náměstí 
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Sbírka Muzea Oderska
Na konci roku 2020 byla Muzeu 
Oderska z  jeho vlastní iniciati-
vy zapsána sbírka do tzv. Cent-
rální evidence sbírek (CES). Sta-
lo se tak v návaznosti na syste-
matické budování sbírky, jejímž 
vlastníkem je město Odry. Za-
psání sbírkových fondů je mj. 
garancí uchování jednotlivých 
zapsaných předmětů pro bu-
doucí generace. 

Sbírka Muzea Oderska je systematicky 
budována tak, aby poskytovala vypoví‑
dající informace o městě Odry. Zamě‑
řena je především na pohlednice a fo‑
tografie města Oder a nejbližšího okolí 
(významné konvoluty umožňující široký 
badatelský přístup), výtvarné umění 
(umělecká díla vztahující se k Odrám, 
kolekce grafických listů kněze Arnošta 
Hrabala, působícího na území oderské‑
ho děkanátu), stavební artefakty získa‑
né z památkových obnov nemovitých 
kulturních památek a objektů na území 
městské památkové zóny Odry a na dal‑
ší historické předměty z Oder a nejbliž‑
šího okolí (Odersko, oblast bývalého 
oderského děkanátu). 

Zapsaná sbírka v současné době obsa‑
huje tři podsbírky: historickou, podsbír‑
ku výtvarného umění a počtem nejroz‑
sáhlejší podsbírku fotografií, filmů, vi‑
deozáznamů a jiných obrazových nebo 
zvukových médií. V podsbírce historické 
je uchovávaná např. originální hlavice 

z  Gerlichovy hrobky v  Odrách, hrotni‑
ce a makovice ze sanktusníku hřbitovní 
kaple sv.  Rodiny v  Odrách, kovaná ka‑
nalizační mříž z Kostelní ulice v Odrách 
nebo pamětní cena v  podobě přilby 
z  Mistrovství Moravy v  terénních závo‑
dech motocyklů Odry 1958. Z  archeo‑
logických nálezů jsou to např. barokní 
prsteny s  označením „IHS“. Nejrozměr‑
nějším předmětem je nepochybně pří‑
hradový stožár elektrického osvětlení 
z počátků elektrifikace města. Podsbírku 
výtvarného umění tvoří nejvýznamněj‑
ší umělecká díla v majetku města Oder, 
která jsou v současné době umístěna 
v reprezentačních a komunikačních 
prostorách Městského úřadu v  Odrách. 
Zajímavostí jsou dva obrazy z  oderské‑
ho zámku, které vlastnila rodina Potoc‑
kých. Jedná se o kopie slavných obra‑
zů z  proslulé mnichovské Pinakotéky. 
Obraz Chlapci hrající kostky namaloval 
v  originále Bartolomé Esteban Murillo, 
obraz Astrolog Seni nad mrtvým tělem 
Albrechta z Valdštejna zase Carl von Pi‑
loty. Nejpočetnější částí sbírky je kolek‑
ce grafik a  ex  libris kněze a grafika Ar‑
nošta Hrabala, vztahující se především 
ke kontemplaci a prostoru lesa. Výtvar‑
ně zajímavé jsou rovněž architektonic‑
ké návrhy Jiřího Smejkala z  roku 1973 
na  podobu obchodního domu Odra. 
Podsbírku fotografií a jiných obrazových 
médií tvoří několik set fotografií a po‑
hlednic z  doby od konce 19.  století po 
současnost. Podsbírka mj. dokumentuje 
šíři a obsah nakladatelské produkce po‑

Hlavice z Gerlichovy hrobky v  Odrách. 
Historická podsbírka Muzea Oderska.

Příhradový stožár elektrického osvětle-
ní. Historická podsbírka Muzea Oderska.

Poutní obrázek na skle „Heil. Maria v. 
Heiligenberg.“ z farního kostela sv. Bar-
toloměje v  Odrách. Historická podsbírka 
Muzea Oderska.

Hrotnice z  hřbitovní kaple sv. Rodiny 
v  Odrách. Historická podsbírka Muzea 
Oderska.

Plovací kruh z továrny Optimit. Historic-
ká podsbírka Muzea Oderska.

Česko-německá cedule označující místní 
obec Klokočůvek. Historická podsbírka 
Muzea Oderska.
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Pohlednice – Odry, dlouhá adresa, kolorovaná, pohled na měs-
to z východní strany, tj. směrem z Pohořského kopce, v popředí 
Gerlichova továrna. Datace: 1904. Podsbírka fotografie, filmy, 
videozáznamy a jiná obrazová nebo zvuková média (sbírkové).

Pohlednice – Odry-Vítovka, kolorova-
ná, Vítovka, nádrž. Datace: 1909. Pod-
sbírka fotografie, filmy, videozáznamy a 
jiná obrazová nebo zvuková média (sbír-
kové).

Pohlednice – Odry, kolorovaná, pohled 
na Skalní sklepy (hostinec s  tančírnou). 
Datace: 1916. Podsbírka fotografie, filmy, 
videozáznamy a jiná obrazová nebo zvu-
ková média (sbírkové).

Pohlednice – Odry, oderský zámek, hlav-
ní průčelí. Datace: 1949. Podsbírka foto-
grafie, filmy, videozáznamy a jiná obrazo-
vá nebo zvuková média (sbírkové).

Pohlednice – Odry, tzv. malá budova Zá-
kladní školy Komenského (bývalá menši-
nová česká škola). Datace: 1933. Podsbír-
ka fotografie, filmy, videozáznamy a jiná 
obrazová nebo zvuková média (sbírkové).

Pohlednice – Odry, pohled na náměstí z jeho východního rohu. 
Datace: 1955. Podsbírka fotografie, filmy   videozáznamy a jiná 
obrazová nebo zvuková média (sbírkové).

Pohlednice – Mankovice, kostel Navští-
vení Panny Marie, škola, pomník padlým 
z  1.  světové války, hostinec (2x), obchod 
se smíšeným zbožím. Datace: mezi lety 
1939–1945. Podsbírka fotografie, filmy, 
videozáznamy a jiná obrazová nebo zvu-
ková média (sbírkové).

Pohlednice pramen řeky Odry, pohled 
na dřevěný altán nad pramenem. Datace: 
1942. Podsbírka fotografie, filmy, video-
záznamy a jiná obrazová nebo zvuková 
média (sbírkové).

Jiří Smejkal – perspektiva obchodního 
domu Odra, architektonický návrh, 1973. 
Podsbírka výtvarného umění Muzea 
Oderska.
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hlednic na daném území od nejstarších příkladů až po sou‑
časnost. Zároveň umožňuje dokumentovat proměnu krajiny 
a budov, badatelsky využívat korespondenci či sledovat vý‑
znamné kulturní události ve městě.

Sbírka je uložena v depozitáři v budově Muzea Oderska 
na Kostelní ulici 7, případně jsou některé předměty prezento‑
vány veřejnosti na výstavách. Sbírkové předměty jsou využívá‑
ny pro badatelské i publikační účely. Způsoby nabytí předmě‑
tů jsou různé. Některé byly získány darem, sběrem, převodem 
vlastnictví nebo koupí. Muzeum má nainstalovaný elektro‑
nický zabezpečovací systém (EZS) napojený na pult centrální 
ochrany policie ČR a rovněž elektronický protipožární systém. 
Depozitář je uzamčen, přístup do něj mají jen povolané osoby. 
Předměty jsou uloženy v ochranných fóliích a obalech. Každý 
sbírkový předmět je označen inventárním číslem a je k němu 
zhotoven popis a identifikující fotografie. 

Pokud byste vlastnili historické předměty vztahující se k Od‑
rám a chtěli je darovat či nabídnout k  odkupu městskému 
Muzeu Oderska, budeme Vám vděčni, že pomáháte uchovat 
dědictví předků následujícím generacím. 

Mgr. et Mgr. Adam Hubáček, Phd.,
kurátor Muzea Oderska

Pohlednice – Odry, panoramatická pohlednice složená ze tří pohledů, pohled na celé město ze Skalky. Datace: poč. 20. stol. Podsbírka 
fotografie, filmy, videozáznamy a jiná obrazová nebo zvuková média (sbírkové).

Adolf Zdrazila – Pohled na Odry, olej na plátně, adjustace, cca 
1890. Podsbírka výtvarného umění Muzea Oderska.

Adolf Zdrazila – Interiér venkov-
ského obydlí, tužka, akvarel a kvaš 
na papíře, konec 19. nebo počátek 
20.  století. Podsbírka výtvarného 
umění Muzea Oderska.

Arnošt Hrabal – Letnice, dřevoryt, 
1927. Podsbírka výtvarného umění 
Muzea Oderska.

Otto Weiner – Průčelí zámku v Odrách s kašnou, kresba na papíře, 
1952. Podsbírka výtvarného umění Muzea Oderska.

Ida Vaculková – plastika 
Hořící keř (Plameny lásky), 
keramika, kov, 1975. Pod-
sbírka výtvarného umění 
Muzea Oderska.

Petr Markulček – Areál továrny Optimit Odry v  krajině, olej na 
sololitu, 1978. Podsbírka výtvarného umění Muzea Oderska.
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Zimní život Flascharova dolu
V zimním období patří Flascha-
rův důl jediným uživatelům – 
zvířatům, která v  něm hledají 
klid na přečkání chladných 
měsíců, klid na hibernaci. 
Typickými zimními obyvateli 
dolu jsou letouni – netopýři 
a vrápenci. 

Již koncem podzimu, v  říjnu a listo‑
padu, netopýři migrují ze svých letních 
kolonií k  zimním úkrytům. V  prvních 
dnech zkouší své vybrané zimoviště, tes‑
tují jej, vyhodnocují, jestli na vybraném 
místě mají vhodné stanoviště pro zim‑
ní hibernaci. Říká se tomu vícedenní 
torpor (hibernace). Když se přesvědčí, 
že jim podmínky zimoviště vyhovují, 
ukládají se ve stavu hluboké strnulos‑
ti k přečkání zimy. V tomto stavu klesá 
tělesná teplota netopýrů až na  hod‑
noty okolní teploty zimoviště. Neto‑
pýři i vrápenci jsou schopni probuzení 
během několika málo desítek minut. 
Proto nesmí být při hibernaci rušeni, 
probuzení uprostřed zimy by pro ně 
mohlo mít fatální následky. To je hlavní 
důvod, proč je v  zimních měsících důl 
pro veřejnost uzavřen. 

Každoročně jsou letouni sčítáni od‑
bornou organizací pověřenou k tomuto 

Ministerstvem životního prostředí ČR. 
V  lokalitě Nový Svět sčítá letouny spo‑
lek z  Bohumína: Česká speleologická 
společnost základní organizace 7-01, 
ORCUS. V roce 2020 bylo v lokalitě Nový 
Svět (Flascharův důl a další průzkumná 
důlní díla na úbočí Veselského kopce) 
napočítáno 87 jedinců a zastoupeno 
bylo 8 druhů letounů: vrápenec malý 
a netopýři velký, vodní, ušatý, severní, 
brvitý, černý a vousatý. 

Ve třetím lednovém týdnu v  dole 
kouzlilo mrazivé počasí. Spodní štola 
zvaná Hortensie vtahuje ledový vzduch 
(vtažná štola) a horní štolou Johann je 
vzduch z dolu vyfukován (výdušná što‑
la). Těsně za portálem štoly Hortensie 

se díky třídenním mrazům vytvořila 
krásná ledová výzdoba. Na změnu po‑
časí reaguje důl téměř okamžitě, a pro‑
to hned při zvýšení venkovní teploty 
nad nulu ledová výzdoba roztává. 

Zimní krásu a život Flascharova dolu 
zprostředkováváme čtenářům Oder‑
ského zpravodaje alespoň na pár foto‑
grafiích. Všichni se těšíme na jaro, snad 
se epidemiologická situace zlepší a bu‑
deme se postupně vracet k  normální‑
mu životu a samozřejmě také k prohlíd‑
kám dolu. Těšíme se na Vás!

Mgr. Alena Zemanová,
Odbor kultury a školství MěÚ Odry
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Davy turistů mohou na horách 
třídit odpady do speciálních třikošů
České a moravské hory v  po-
sledních týdnech zaplavily 
davy návštěvníků a turistů. 
Bohužel například v  Krkono-
ších a Beskydech po některých 
zůstává velké množství odpa-
du odhozené mimo kontejne-
ry a koše. To i přesto, že  lidé 
mohou v  mnoha horských 
střediscích odpady nově třídit 
do speciálních třikošů přista-
vených u parkovišť, výchozích 
míst na túry nebo u výdejních 
okének. 

Sedm desítek designových „třikošů“ 
doplnilo v  horských resortech od loň‑
ského roku síť tradičních velkých ba‑
revných kontejnerů na třídění odpadů. 
Menší speciální koše na plasty, papír 
a  směsný odpad jsou díky projektu 
společnosti EKO-KOM s  názvem Třídí‑
me na sněhu umístěny přesně tam, kde 
vzniká odpad z obalů, ale kam se záro‑
veň nedostanou těžká svozová auta. 
Tříděný odpad z  třikošů je tak svážen 
ve spolupráci s lyžařskými areály napří‑
klad skútry nebo rolbami. 

Třikoše mají samy o sobě motivovat 
ke  třídění odpadů, protože jsou téměř 
celé včetně výplňových pytlů vyrobeny 
z recyklovaných plastů. Jejich patento‑

vaná konstrukce je navíc vyrobena tak, 
aby odolala náročným zimním horským 
klimatickým podmínkám. Před uvede‑
ním do provozu byly pilotně testovány 
například na krkonošské Černé hoře 
nebo na hoře Slamník v  resortu Dolní 
Morava. V současnosti mohou návštěv‑
níci využívat třikoše kromě Krkonoš 
a Králického Sněžníku také v Krušných 
horách, Orlických horách, Jeseníkách, 
Beskydech, Javornících, ale také v  No‑
vém Městě na Moravě. 

Ředitel komunikace Autorizované 
obalové společnosti EKO-KOM si cho‑
vání zodpovědných třídících návštěv‑

níků hor zatím pochvaluje: „Přestože 
síť třikošů v českých a moravských ho‑
rách stále ještě rozšiřujeme, od uvedení 
do provozu již do nich lidé vytřídili přes 
dvaadvacet tun plastů a papíru. Oče‑
káváme však ještě větší zájem, protože 
jakmile to epidemiologická situace do‑
volí, podpoříme třídění v zimních areá‑
lech promo akcemi a brožurkami v info‑
centrech a pokladnách. Zájemci již nyní 
najdou informace o třídění na horách 
na Facebooku, Instagramu a webu tri‑
dimenasnehu.cz.“ 

Agentura ex voto

Foto: Třikoše, Autor: Třídíme na sněhu  
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Tip na výlet v Poodří
Fenomén Galerijní ulice 
Již sedmým rokem si mohou návštěvní‑
ci Jistebníku prohlédnout unikátní Gale‑
rijní ulici. Je to jediná ulice, která je v obci 
pojmenována - ne náhodou - Galerij‑
ní. Po  její téměř 300metrové délce jsou 
k vidění velkoformátové fotografie, kte‑
ré jsou umístěné na plotech a domech. 
V současné době je to bezmála 100 foto‑
grafií, které jsou rozděleny do dvou cyk‑
lů. Pod názvem „Takoví jsme byli“ to jsou 
historické fotografie nejen místních oby‑
vatel, ale i známých osobností z oblasti 
kultury a sportu – třeba bývalých olym‑
pioniků (V. Mách, bratři Svojanovští, 
V.  Čáslavská, manželé Zátopkovi a dal‑
ší). Většina z nich Galerijní ulici navštívi‑
la. V horní části ulice to jsou pak fotogra‑
fie, které zachycují současné dění a akti‑
vity Galerijního spolku, který se má čím 
pochlubit. Fotografie na ulici se průběž‑
ně obměňují.

V letošním roce proběhlo již 6. meziná‑
rodní malířské a sochařské sympozium 
výtvarníků, tentokrát ve spolupráci s obcí 
Jistebník. Vytvořená sochařská díla jsou 
průběžně instalována před OÚ a farní 
kostel sv. Petra a Pavla.

Výtvarná díla, která vznikla za účasti 
předních tvůrců, jako jsou prof., ak. mal. 
B. Jirků, ak. sochaři Z. Tománek, B. Eliáš, 
J. Čutek, P. Nižňanský, ak. malíř M. Mali‑
na, J. Tichý, Mgr. art. J. Bachorík a další, je 
možné vidět v Galerii u foťáka, která je 
součástí Galerijní ulice.

Sochy ze dřeva, které vznikly v průbě‑
hu sympozií, zdobí jak samotnou hladi‑
nu Galerijního rybníka, tak i jeho břehy. 
Od Galerijní ulice je vzdálený necelý kilo‑
metr a rozhodně stojí za to ho navštívit.

V Galerii u foťáka je možné pravidelně 
zhlédnout výstavu obrazů či plastik vý‑
znamných českých a slovenských výtvar‑
níků.

Můžeme říct, že jsme nejvíce navště‑
vovanou galerií (alespoň v Jistebníku :)). 
Jsme galerií s bezbariérovým přístupem, 
s možností prohlídky na kole, na koni, au‑
tem, v zimě na saních a běžkách. Otevře‑
no nonstop.

Bez zákazu kouření a fotografování. 
Jsme galerií otevřenou pro všechny.

Více z historie i o aktivitách najdete 
na www.galerijniulice.cz, FB Galerijní uli‑
ce a v dokumentu ČT v cyklu Náš venkov 
„Slunce v Galerijní ulici“.

Pro Destinační management turistické 
oblasti Poodří připravil 

Jan Lipina z Galerijní ulice

Hlasujte pro Poodří a přispějte 
tak k jeho zviditelnění i rozvoji!
Podpořte Flascharův důl v  Od-
rách nebo zámky Nová Horka 
a Kunín!

Flascharův důl v Odrách a zámky Nová 
Horka a Kunín, to jsou tři atraktivity turis‑
tické oblasti Poodří, jimž můžete dát svůj 
hlas v soutěži Cena cestovního ruchu 
Moravskoslezského kraje 2020. Hlasovat 
je možné na www.cenycr.cz od 18. ledna 
do 28. února.

„V Poodří je velké množství nádher‑
ných a turisticky atraktivních míst, kte‑
rá si ocenění zcela jistě zaslouží! Vybrat 
do soutěže pořádané Moravian-Silesian 
Tourism, destinační společností Morav‑
skoslezského kraje, bylo velmi náročné,“ 
zdůrazňuje Pavlína Ambrosch, ředitelka 
Destinačního managementu turistické 
oblasti Poodří – Moravské Kravařsko, 
o. p. s. 

Do druhého ročníku soutěže nomino‑
val Destinační management turistické 

oblasti Poodří – Moravské Kravařsko, 
o. p. s., Flascharův důl v Odrách, a to v ka‑
tegorii Nejlepší počin v cestovním ruchu 
2020, zámek Nová Horka (kategorie Ne‑
objevený skvost), CHKO Poodří (katego‑
rie Nejmalebnější místo v zimě) a Balerův 
větrný mlýn ve Spálově a zámek Kunín 
(kategorie Nejsvětovější místo). 

Do finální prestižní nominace, v níž jsou 
zařazena TOP místa Moravskoslezského 
kraje, byly vybrány tři z atraktivit navr‑
hovaných Destinačním managementem 
turistické oblasti Poodří – Moravské Kra‑
vařsko, o. p. s., – už zmíněný Flascharův 
důl a zámky Nová Horka a Kunín. 

V kategorii Osobnost cestovního ruchu 
2020 turistickou oblast Poodří zastupují 
Věra a Jaroslav Královi (Vodní mlýn Wes‑
selsky) a Alena Zemanová (Krajina břid‑
lice).

„Vybraná místa mají obrovský poten‑
ciál daný silným příběhem či architek‑

tonickou a kulturní hodnotou a zároveň 
se pozitivně podílejí na zvyšující se ná‑
vštěvnosti regionu,“ upozorňuje Pavlína 
Ambrosch a apeluje na patriotismus lidí 
žijících na území turistické oblasti Pood‑
ří, která se rozkládá na území Mikroregi‑
onu Odersko, Regionu Poodří, Bílovecka, 
Fulneku, Studénky a Klimkovic. „Hlasujte! 
Vítězství v  některé z  kategorií soutěže 
Cena cestovního ruchu Moravskoslez‑
ského kraje výrazně přispěje ke zvýšení 
povědomí nejen o daném místě, ale také 
o celém Poodří. A k benefitům plynou‑
cím ze zvýšeného zájmu turistů patří 
rozvoj podnikání v mnoha sférách a po‑
zitivní dopad na prosperitu celého Pood‑
ří. To  je právě v  této době poznamena‑
né koronavirem velice důležité,“ uzavírá 
Pavlína Ambrosch. 

Destinační management Poodří
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Zajíc polní (Lepus europaeus) je naším geo‑
graficky původním býložravým savcem z čeledi 
zajícovitých (nepatří ke hlodavcům). Dorůstá 
hmotnosti 2,5 - 6,5 kg. Zajíci velmi dobře běhají 
a skáčou a mají vynikající smysly. Rozmnožování 
zajíců neprobíhá pouze v měsících září až listopa‑
du. Od druhé poloviny prosince můžeme pozor‑
ovat jejich “honcování”. Doba březosti je 42 - 44 
dny a mláďata se rodí na vysokém stupni vývoje. 
Novorození zajíčci jsou již osrstění, mají otevřené 
oči, bystré smysly, a jsou schopni udržovat těles‑
nou teplotu. Zajíci vytvářejí volné kolonie - v minulosti se mělo zato, že žijí samotářsky. Samice se v myslivecké mluvě nazývá 
ramlice. Zajíci jsou lovnou zvěří, která je svým výskytem vázána na zemědělskou krajinu. V druhé polovině 20. století došlo 
k drastickému úbytku zaječí zvěře a jejich stavy se obnovuji jen pozvolna. Spousta zajíců končí pod koly automobilů. Na 
Odersku jsou zajíci běžní.

Daněk evropský nebo také skvrni‑
tý (Dama dama) se původně vyskyto‑
val v  oblasti Středomoří a Malé Asie. 
V první polovině 16. století byl dovezen 
do  Čech. Do konce 19. století byl cho‑
ván pouze v oborách, poté byl vypouš‑
těn i do volné přírody. Na Odersku byl 
vypuštěn na konci 20. století. Hmotnost 
samců dosahuje 40 - 95 kg a samic (da‑
něly) činí 25 - 50 kg. Daňci (samci) mají 
charakteristické lopatovité parohy, kte‑
ré shazují v dubnu až květnu. Daňci mají 

letní červenohnědé zbarvení, které je bíle skvrnité. V zimě má tmavohnědou srst bez skvrn. Daňčí říje probíhá v říjnu, kdy se 
daňci ozývají tzv. rocháním. Daněly po necelých 8 měsících březosti kladou většinou jen jedno mládě počátkem léta. Daněk 
evropský je spárkatou lovnou zvěří, která se na Odersku vyskytuje zejména v okolí Kamenky a Pohoře. 

Procházka oderskou zimní 
přírodou
Odry – údolní městečko, které 
je obklopeno lesnatými svahy 
Nízkého Jeseníku. 

Tak býváme často popisováni v turis‑
tických průvodcích. Příroda je neod‑
myslitelnou součástí Oder, téměř při 
všech pohledech na naše město máme 

v pozadí zelené kopce. Ale jen málokdo 
z Oderáků ví, jak bohatý život se v oder‑
ských lesích skrývá. 

Za zajímavostmi živé přírody Oderska 
jsme se vydali s Verony, fotografkou, 
která se v  oderských lesích a v  okolí 
rybníků pohybuje denně a zejména 

na sociální síti Facebook dělá mno‑
hým svými fotografiemi radost. Pojďte 
se s  námi podívat, jak se jí daří vyfotit 
zvířata Oderska. Abychom se o našich 
lesních sousedech dozvěděli také něco 
zajímavého, krátký komentář napsal 
Petr Lelek. 

Srnec obecný (Capreolus capreolus) je 
u nás geograficky původním druhem. 
Dorůstá hmotnosti 15 - 30 kg a pat‑
ří k  nejmenším zástupcům své čeledi. 
V létě má srnčí zvěř hnědou srst s reza‑
vočerveným odstínem. Na konci roku 
jí narůstá tmavší zimní srst. Samci mají 
krátké  parůžky, které v době od října 
do  listopadu shazují. Na jaře příštího 
roku jim narůstají nové, které jsou zpo‑
čátku pokryté jemnou kůží – takzvaným lýčím. Po dokončení vývoje parůžků je 
srnec “vytlouká”, tedy zbavuje parůžky odumřelého lýčí otíráním o slabé kmínky 
stromů nebo keřů. Srnci se v ohrožení ozývají „štěkáním“. Samci už v polovině čer‑
vence začínají bojovat o přízeň samic. V květnu až červnu rodí srny obvykle jedno, 
někdy i dvě hnědá, bíle skvrnitá srnčata. Vyhledává zemědělskou krajinu a podob‑
ně jako zajíci často končí pod koly automobilů.
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Ledňáček říční (Alcedo atthis) patří mezi silně ohrožené zvláště chráněné živočichy. 
Jedná se o malého ptáka o něco většího než vrabec. Má zavalité tělo, krátký ocas a kon‑
četiny, široká křídla a rovný zašpičatělý zobák. Vnější část křídel, hřbet, ocas a téměř ce‑
lou hlavu má zářivě modrou, hruď a končetiny jasně oranžové, zobák tmavý, skvrny pod 
zobákem a po stranách krku jsou bílé. Je geograficky původním druhem ptáka, který 
se u nás zdržuje celoročně. Hnízdí v době od května do září 1 - 2 x do roka v hnízdních 
norách vyhloubených v příkrých březích u vodních toků. Mívá 5 - 7 bílých vajec, na nichž 
sedí 19 - 21 dnů. Mladí opouštějí hnízdo ve věku 23 – 27 dnů. Ledňáčci se živí malými 
rybkami, které loví z větviček přesahujících nad vodu, a dříve byl pro toto považován 

za škůdce rybářů. V  Odrách jej můžete 
zahlédnout kdekoli po toku řeky Odry 
a  na místních rybnících, když s  písko‑
tem létá podél hrází.

Orel mořský (Haliaeetus albicilla) patří 
mezi zvláště chráněné kriticky ohrožené 
živočichy. Jedná se o velkého dravce z če‑
ledi jestřábovitých o hmotnosti 4 (samci) 
– 7 (samice) kg. Zbarvení má tmavohně‑
dé, jen ocas je bílý. Je u nás geograficky 
původním druhem ptáka, i když po ur‑
čitou dobu u nás nehnízdil. V poslední 
době v ČR i poblíže města Oder (v okrese 
Nový Jičín a v sousedním okrese Přerov) 
opět hnízdí. Buduje si velké otevřené 

hnízdo z větví vysoko na stromech. Hnízdí od února a mívá 1 – 2 špinavě bílá vejce, 
na nichž sedí 38 dní. Mladí opouštějí hnízdo ve věku 70 – 75 dnů. Orel mořský se živí 
téměř výhradně rybami, ptáky a savci, ale neopovrhne ani mršinami a můžete jej 
při troše štěstí vidět při přeletu a lovu i na oderských rybnících.

Prase divoké (Sus scrofa) je u nás geograficky původním druhem. Dorůstá hmot‑
nosti 50 - 90 kg a patří k naší nejpočetnější zvěři. Prase divoké má velkou hlavu a rela‑
tivně krátké končetiny. Jeho srst tvoří husté štětiny zbarvené mezi tmavošedou přes 
hnědou až k černé. Selata jsou zpočátku hnědá a světle pruhovaná. Spodní špičáky 
samců (kňourů) myslivci nazývají “páráky” a menší horní špičáky “klektáky”. Prase 
divoké je aktivní zejména v noci, den tráví většinou odpočinkem. Páření většinou 
probíhá v době od listopadu do ledna. Samice je březí 114 – 118 dnů, k vrhu dochází 
od března do května. Počet mláďat ve vrhu se pohybuje od 3 do 12. Těsně před vr‑
hem se samice odpojuje od své skupiny a zpět se k ní připojuje až v době, kdy jsou již 
selata odrostlá. Během péče je bachyně velmi ostražitá a v případě bezprostředního 
ohrožení může nejen potenciálního predátora, ale též člověka, napadnout. Na Oder‑
sku se divočáci běžně vyskytují, i když zde byli v první polovině 20. století vyhubeni.

Volavka bílá (Ardea alba) patří mezi zvláště chráněné silně ohrožené živoči‑
chy. Jedná se o velkého brodivého ptáka z čeledi volavkovitých o hmotnosti 
1 - 1,5 kg. Má čistě bílé opeření, černé nohy a dlouhý špičatý  (nebezpečný!) 
žlutý zobák. Ve svatebním šatě jí na zádech vyrůstají prodloužená jemná oz‑
dobná pera. U nás v ČR pravidelně nehnízdí, hojně se vyskytuje na tahu, často 
ve  smíšených hejnech s  volavkami popelavými na rybnících a v  polích. Živí 
se hmyzem, obojživelníky, rybami, malými savci, převážně pak hlodavci, občas 
i ptáky a plazy.

Liška obecná (Vulpes vulpes) je nejrozšířenější divoce žijící zástupce šelem z če‑
ledi psovitých, která je u nás geograficky původním druhem. Dorůstá hmotnosti 
4 - 10 kg. Má na většině těla rezavou srst, dolní část obličeje, břicho a konec ocasu 
má žlutobílé, nohy a uši na konci černé. Má poměrně dlouhé špičaté uši a dlouhý 
huňatý ocas. Lišky si především pro odchov mláďat budují podzemní nory. K hárá‑
ní (po myslivecku “kaňkování”) lišek dochází zpravidla v lednu a v únoru. Březost 
lišek trvá 49 - 60 dnů. Po ní se rodí 4 (ale někdy až 13) liščata, která opouštějí noru 
po měsíci. Z volné krajiny lišky pronikají i do lidských sídel. Jsou všežravé - požírají 
drobné i větší obratlovce, ale konzumují i živočichy bezobratlé, plody i odpadky. 
Na Odersku jsou lišky běžné.
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Hýl obecný (Pyrrhula pyrrhula) je pěvec z čeledi pěnkavovitých o hmot‑
nosti 25 g. Hýl je zavalitý pták s šedým hřbetem, černobílými křídly, čer‑
ným  ocasem a temenem hlavy a s nápadně silným  černým zobákem, 
kostřec má bílý, samec má břišní stranu těla červenou, samice šedohně‑
dou. U nás je geograficky původním druhem ptáka, který je u nás stálý, 
v zimě ale na jih migrují hýli ze severní Evropy. Hnízdí v dubnu, v dobře 
vystlaných hnízdech zřízených převážně na jehličnatých stromech ve výš‑
ce až 6 m nad zemí. Mívá 4 – 5 světlých jemně kropenatých vajec, na nichž 
sedí 12 - 14 dnů. Mladí opouštějí hnízdo po 14 dnech. Hýl se živí semeny, 
zjara konzumuje i pupeny. 

Dlask tlustozobý (Coccothraustes coccothraustes) je pěvec z čeledi pěnkavovitých 
o hmotnosti 48 - 62 g. Má nápadně silný kuželovitý zobák, velkou hlavu a krátký 
ocas. Peří je pestře zbarvené, převážně rezavohnědé a béžové, s černou uzdičkou 
a skvrnou pod zobákem a leskle modročernými křídly. Samice je matněji a méně 
výrazněji zbarvená. U nás je geograficky původním druhem ptáka, je stálý. Hnízdí 
v otevřených hnízdech zřízených na stromech 1 - 2x do roka od dubna do června. 
Mívá 4 – 5 světle modrošedých, řídce šedohnědě až černě skvrnitýchvajec, na nichž 
sedí 11 - 14 dnů. Mladí opouštějí hnízdo po 10 - 14 dnech. Dlask se živí převážně 
rostlinnou potravou, semeny (louská s oblibou pecky třešní i švestek), plody i pu‑
peny, v menší míře i hmyzem. Navštěvuje často i krmítka.

Červenka obecná (Erithacus rube-
cula) je drobný pták z čeledi lejskovitých velikosti vrabce. Je geograficky původ‑
ním druhem ptáka, který je částečně tažný. Charakteristickým znakem je na hrdle 
a na obličeji nápadná rezavočervená náprsenka. Hnízdí od dubna do července 
v  miskovitých hnízdech umístěných v  keřích, spíše při zemi. Mívá 5 - 7  bílých, 
červeně skvrnitých vajec, na nichž sedí 13 - 14 dnů. Mladí opouštějí hnízdo ve věku 
12 – 15 dnů. Živí se převážně hmyzem, v létě a na podzim i potravou rostlinnou.

Brkoslav severní (Bombycilla garrulus) je zpěvný pták velký jako špaček 
obecný. Patří mezi zvláště chráněné živočichy do kategorie ohrožených ži‑
vočichů. Má jemné hebké peří barvy růžovo šedé, s výraznou chocholkou, 
černou bradou a hrdlem a bílou a žlutou kresbou na křídlech a ocase. Žluté 
konce letek a osasních per bývají na koncích ozdobeny drobnými červenými 
přívěsky. Hnízdí ve Skandinávii, na Sibiři a na Dálném východě, u nás pouze 
zimuje. Živí se převážně hmyzem, ale v zimě s oblibou ozobává různé bobule, 

zejména pak jeřabiny, šípky, i  bo‑
bulky jmelí, čímž spolu s drozdy 
(drozdi, brávníci, kosové, cvrčaly 
a kvíčaly) přispívá k šíření jmelí.

Káně lesní (Buteo buteo), známá také 
pod starším názvem káně myšilov, 
je středně velký druh dravce z čeledi jes‑
třábovitých. Káně lesní má proměnlivé 
zbarvení opeření od velmi světlé až bílé 
barvy až po barvu tmavohnědou. Svrchu 
je zbarvena jednolitě, spodinu těla mívá 
světlejší a alespoň částečně skvrnitou 
a pruhovanou. Je u nás geograficky pů‑
vodním druhem dravce, v našich země‑
pisných šířkách je stálá, v zimě k nám 
ale  přitahují káně ze severu. Velká ote‑
vřená hnízda z větví zřizují na stromech, 
hnízdí od března do počátku dubna 
a mívá 2 – 3 (někdy ale i jen 1 nebo až 4) 
bílá hnědě skvrnitá vejce, na nichž sedí 
33 - 35 dní. Mladí opouštějí hnízdo ve věku 42 – 49 dnů. Káně lesní se živí 
drobnými savci, především hraboši polními, ale i jinými drobnými živočichy, 
nepohrdnou ani mrtvými zvířaty, třeba i na silnicích.
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Strnad obecný (Emberiza citrinella) je drobný pěvec z čele‑
di strnadovitých velikosti pěnkavy. Je u nás geograficky pů‑
vodním druhem ptáka, vyskytuje se i v zimě, je stálý. Charak‑
teristickým znakem v každém šatu je červenohnědý kostřec 
a bílá vnější pera jinak tmavého delšího ocasu. Samice je 
světlejší. Hnízdí od dubna do srpna, dvakrát až třikrát roč‑
ně, v otevřených hnízdech. Mívá 3 - 5 variabilně zbarvených, 
výrazně černě až fialovohnědě čárkovaných nebo skvrnitých 
vajec, na nichž sedí 12 - 14 dnů. Mladí opouštějí hnízdo ve 
věku 11 – 13 dnů; 8 – 14 dnů poté jsou již samostatní. Po‑
travu činí ze dvou třetin složka rostlinná (hlavně semena) 
a z třetiny živočišná (bezobratlí).

Foto: Veronika Valová,
Text: Petr Lelek

Použité zdroje:
- https://cs.wikipedia.org, =https://www.biolib.cz, Vyhláška MŽP 395/1992 Sb. 

Skorec vodní (Cinclus cinclus) je středně velkým pěvcem z čele‑
di skorcovitých velikosti kosa. Zbarvení je převážně tmavohnědé 
s nápadnou bílou náprsenkou. Vyskytuje se a hnízdí v blízkosti 
vodních toků s čistou vodou i ve vyšších nadmořských výškách. 
Je charakteristický pohupováním a lovem potravy pod vodou. 
U nás je geograficky původním druhem ptáka a můžete jej po‑
zorovat i na Odersku a v okolí, například na říčce Čermenka nebo 
(zejména v zimě) přímo na řece Odře. Kulovité hnízdo umísťují 
v dutinách břehů, pod mosty, často jen několik centimetrů nad 
vodní hladinou. Hnízdí od března do června a mívá 4 – 5 světlých 
vajíček, na nichž sedí 16 dnů. Mladí opouštějí hnízdo ve věku 24 
dnů. Známý je svým potápěčským uměním, potravu loví pod 
vodou, živí se především vodním hmyzem a jeho larvami, pulci, 
i rybím potěrem. 

Kos černý (Turdus merula) je obecně známý středně velký pěvec z čeledi droz‑
dovitých o hmotnosti 75 - 135 g. Dospělý samec je černý s oranžově žlutým zo‑
bákem, samice  i mladí ptáci jsou hnědí s nevýrazně skvrnitou spodinou těla, 
zobák mají tmavý. Kos černý je u nás geograficky původním druhem ptáka. Je 
zajímavé, že vedle sebe existují dvě populace, lesní a městská, přičemž lesní kosi 
se chovají odlišně od kosů městských a tyto populace se nemísí. Lesní kosi jsou 
plaší, obývají přízemní patro lesa, potravu si hledají na zemi a živí se hmyzem, 
žížalami, plži, drobnými lesními plody. Lesní populace kosů je tažná. Oproti tomu 
městští kosi dobře snáší ruch civilizace, do jejich jídelníčku patří vše, co najdou 
na ulicích, v zimě rádi navštěvují krmítka. Populace městských kosů je jen částeč‑
ně tažná, přívětivější prostředí měst jim umožňuje přečkat zimu u nás. Hnízdí od 
dubna do července v otevřených hnízdech zřízených nízko nad zemí na větvích 
stromů a keřů (lesní kosi) nebo i na stavbách - např. na balkonech (městští kosi). 
Mívá 4 – 6 modrozelených vajec s rezavými skvrnami, na nichž sedí 13-14 dnů. 
Mladí opouštějí hnízdo ve věku 12 – 15 dnů. 

Stehlík obecný (Carduelis carduelis) je drobný pěvec z čeledi pěn‑
kavovitých velikosti štíhlého vrabce. Je velmi pestře zbarvený, svrchu 
béžově, křídla má zčásti černá s bílými skvrnami a jasným žlutým pru‑
hem, zespodu je bílý, hlava má charakteristickou červenou masku, zby‑
tek hlavy je černobílý. Samec  má výraznější a větší červenou masku. 
Je u nás geograficky původním druhem ptáka, který je částečně tažný. 
Hnízdí od dubna do počátku srpna v otevřených hnízdech zřízených 
v korunách stromů a keřů. Mívá 4 – 5 bělavých vajíček s načervenalými 
tečkami a čárkami, na nichž sedí 12 - 14 dnů. Mladí opouštějí hnízdo 
ve věku 13 – 15 dnů. Živí se především semeny, hlavně semeny pcháčů 
(„bodláků“) i dalších ruderálních druhů rostlin, mláďata jsou však zprvu 
krmena hmyzem (jako i u jiných semenožravých pěvců). V zimě navště‑
vuje krmítka.
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KOWAX Valašská rally ValMez
Pořadatelský tým Valašky věří 
v březnový start

KOWAX Valašská rally ValMez 2021, 
39.  ročník populární soutěže, je naplá‑
nován na termín 26. – 28. března 2021. 
Závod na pomezí Zlínského a Morav‑
skoslezského kraje je zařazen do seriálu 
European Rally Trophy – Central, Cent‑
ral European Zone a MČR v  rally 2021. 
Naopak pořadatelé nemohou počítat 
i účastí slovenských posádek.

Potvrzené záštity předsedy Poslanec‑
ké sněmovny Parlamentu České repub‑
liku Radka Vondráčka, hejtmana Zlín‑
ského kraje Radima Holiše a Moravsko‑
slezského kraje Iva Vondráka signalizují, 
že se neúprosně blíží tradiční termín 
Valašské rally. I přes termínovou kolizi 
se závodem ERC na Azorech se tak sta‑
ne opět poslední březnový víkend, ne‑
boť o týden později bude valašský re‑
gion ve znamení velikonočních svátků.

„V tomto směru jsme neměli na výběr. 
Navíc jsme ani netušili, že se Šumava 
s Vltavou pojedou až v  květnu. Veliko‑
noce jsou totiž na Valašsku svátkem, 
který musíme respektovat. Kdybychom 
tam neučinili, vyvstala by nám řada 
komplikací, nesetkali bychom se ani 
s pochopením u městských a obecních 
samospráv,“ naznačuje předseda orga‑
nizačního výboru 39. KOWAX Valašské 
rally ValMez Jaromír Tomaštík.

Pořadatelský tým aktuální pracuje 
na  přípravách trati a bezpečnostního 
plánu, dolaďují se poslední skutečnosti 

do Zvláštních ustanovení, které násled‑
ně projdou schválením na mezinárodní 
federaci FIA. Nic se nemění na zázemí 
soutěže ve Valašském Meziříčí, kde pro‑
běhne administrativní i technická pře‑
jímka (zázemí Autocentra Lukáš) a v pá‑
tečním podvečeru prozatím plánova‑
ný slavnostní start. Dalším důležitým 
místem bude zkušební polygon Tatry 
v Kopřivnici, kde bude zázemí servisu.

„Po středeční prezentaci čekají 
ve čtvrtek a v pátek posádky seznamo‑
vací jízdy, které se částečně prolnou 
s  časem administrativní a technické 
přejímky a následným shakedownem. 
Celkově bude na trénink pět úseků. 
Každý se pojede shodně dvakrát,“ od‑
krývá harmonogram ředitel rally Rudolf 
Kouřil a pokračuje: „Jelikož lze očeká‑
vat, že přístup do servisu bude výrazně 
omezen, případně zakázán, rozhodli 
jsme se vypustit ´erzetu´ v  kopřivnic‑
kém areálu. O to volnější ruce budeme 
mít pro případné plnění aktuálních epi‑
demiologických opatření.“

Přihlášky plánujeme spustit 1. března, 
přičemž jejich uzávěrka bude 11. břez‑
na o půlnoci. Pro majitele soutěžních 
aut je zásadní informací fakt, že pro Va‑
lašskou rally bude v platnosti testování 
soutěžních vozů z  loňské sezóny! Po‑
řadatelský tým se bude snažit přilákat 
na start i posádky historických automo‑
bilů, pro které bude vypsán dvoudílný 
Memoriál Jiřího Sedláře (rovněž na Ral‑
ly Fulnek Odry). Konkrétní podmínky 

pro zájemce o start zveřejníme v  dal‑
ších tiskových informacích.

Každého z  fanoušků pak jistě zajímá, 
na kterých úsecích se bude závodit. 
Z  kopřivnického polygonu se posádky 
v  sobotu vydají na tratě dvou téměř 
dvacetikilometrových rychlostních 
zkoušek Hukvaldy a Lešná. V neděli pak 
harmonogram obsahuje testy Juřinka, 
Poličná a Bystřička. První posádky dora‑
zí na cílovou rampu na náměstí ve Va‑
lašském Meziříčí v nedělním odpoledni, 
krátce před 15. hodinou.

„Samozřejmě neustále sledujeme 
vývoj epidemiologické situace, jsme 
v kontaktu s Národní sportovní agentu‑
rou, s vedením Autoklubu a příslušnými 
hygienickými stanicemi. Poslední dny 
přinášejí pozitivní informace v  návaz‑
nosti na pořádání sportovních akcí, což 
nás těší. Jako mezní datum rozhodnutí 
o konečné podobě akce v plánovaném 
termínu jsme si interně stanovili datum 
26. února,“ uzavírá úvodní tiskovou in‑
formaci Jaromír Tomaštík.

Informačním kanálem 39. KOWAX 
Valašské rally ValMez 2021 je postup‑
ně aktualizovaná internetová stránka 
www.valasskarally.cz. Informace k sou‑
těži lze získat rovněž na facebookovém 
profilu soutěže Valašská Rally ValMez.

39. KOWAX Valašská rally ValMez 2021, 
tiskový servis

Text: Tomáš Plachý, 
foto: archiv pořadatele
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Zemřela paní Marie Maršálková
Ve věku 90 let nás 24. ledna 2021 opustila paní Marie Maršálková, roz. Plšková.
Narodila se 14. 6. 1930 v Býškovicích. Do Oder se přistěhovala s bratrem po osvobození republiky, zde pak navště-

vovala školu pro ženská povolání, kterou dokončila v Novém Jičíně. V roce 1948 se provdala za Rudolfa Maršálka. 
V manželství se jim narodily dvě dcery - Eva a Iva. Před nástupem do oderské knihovny pracovala po několik let jako 
administrativní pracovnice v Dětské zotavovně v Odrách, později jako písařka u Okresního soudu ve Vítkově.
1. března 1959 nastoupila a pak nepřetržitě 27 roků pracovala ve funkci vedoucí knihovny až do 31. 12. 1986, kdy 

odešla do starobního důchodu. Za jejího působení a s podporou jejího manžela knihovna obdržela několik ocenění. 
Paní Maršálková pomáhala metodicky 15 vesnickým knihovnám na Odersku a musela se poprat i s několikerým stěho-

váním, např. když vyhořel 17.  ledna 
1964 oderský zámek. Knihovna sice 
požárem nebyla přímo zasažena, jeli-
kož byla umístěna v přízemí, ale byla 
poškozena zatékající vodou a něko-
lik stovek knih muselo být vyřazeno. 
Knihovna se následně musela spoko-
jit s  několika provizorními prostory. 
Dětské oddělení bylo například pře-
stěhováno na náměstí do domu čp. 13 
Rudolfa Boháče.
Kniha zůstává i dnes stále pro mnoho 

zapálených čtenářů a čtenářek věr-
ným přítelem a průvodcem života. 
Nikdy nenapsaná kniha „Život Marie 
Maršálkové“ dospěla ke svému konci 
a může být uzavřena.
Děkujeme paní Marii Maršálkové 

za kulturní přínos pro občany města 
Oder a okolí.

Zdenka Blaževičová, 
Městská knihovna Odry

Zleva: Rudolf Maršálek, Marie Maršálková, Ludmila Lušovská v roce 2004 
při znovuotevření rekonstruované městské knihovny

Poděkování
Děkuji mnohokrát všem zdravotním sestřičkám a léka-

řům oderské nemocnice, kteří o mne i manžela v těžkých 
chvílích v  boji se zákeřnou chorobou vzorně, ochotně 
a s velkou trpělivostí pečovali. 

S úctou Marie Šrámková, 
Suchdol nad Odrou

Děkuji všem sestřičkám v Městské nemocnici v Odrách 
za péči o mého manžela Ladislava Cholastu. Zvlášť velké 
poděkování patří MUDr. Lence Pirčové a panu doktorovi 
Doležálkovi.

Manželka s rodinou

Jubilanti
Dne 18. 2. oslaví náš tatínek, pan 

Zdeněk Kubeša,
 krásné 80. narozeniny 

Rok s rokem se sešel, věk do Tvých dveří vešel.
To, po čem člověk v tomhle věku touží,je to, ať zdraví 

ještě dlouho slouží.
Ať zdraví, štěstí, láska je s Tebou napořád, 
to chceme Tobě všichni dnes ze srdce přát.

Za celou rodinu přeje manželka, dcery s rodinami 
a ostatní příbuzní.

V únoru oslaví narozeniny
tito klienti Domova Odry

Kohl František� 77 let
Mičková Anežka� 92 let

Přejeme mnoho zdraví
a duševní pohody

do dalších let.
Pracovníci Domova Odry
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Vzpomínáme

Společenská kronika

Dne 28. února vzpomeneme 
1. smutné výročí, kdy nám 

navždy odešel pan
Jaroslav Chrástecký

Kdo jste ho znali a měli rádi, 
vzpomeňte s námi.

S úctou a láskou vzpomínají 
manželka Marie, 

dcery Šárka, Leona, Hanka 
a sestra Alena s rodinami.

Všechno jsem tu nechal, 
záhony i luky 

i žhavý pot z čela vsáklý do polí, 
jen jedno si beru do hrobu, 

má ruka jako suky 
tvrdé selské mozoly.

Dne 15. února 
by oslavil 75. narozeniny 
náš dlouholetý kamarád 

a zároveň 28. února připomeneme 
1. smutné výročí, 

kdy nás navždy opustil pan
Jaroslav Chrástecký.

Vzpomínají kamarádi 
a rodina Volčíkova a Kutějova.

Kdo jste ho znali, 
vzpomeňte s námi.

Dne 3. února vzpomeneme 
15. výročí úmrtí paní
 Marie Turkové 

a dne 5. prosince jsme si připomněli 
8. výročí úmrtí pana 
Ericha Turka.

Jak tiše žili, tak tiše odešli.
Skromní ve svém životě, 
tiší ve svých bolestech.
Vzpomínají synové 

Erich a Jiří s rodinami.

Dne 5. února si připomeneme 
již 7. smutné výročí úmrtí 

naší drahé maminky, babičky, 
sestry a známé, paní

Aleny Pjatkanové
Jediné srdce na světě jsme měli, 

jež dovedlo nás milovat. 
Kdybychom láskou budit je chtěli, 

neozve se nám vícekrát, 
utichlo, zmlklo, šlo už spát… 

S láskou a úctou vzpomínáme 
a nikdy na Tebe nezapomeneme, 

protože kousek Tebe 
je v každém z nás, maminko! 
Kdo jste ji znali a měli rádi, 

vzpomeňte s námi.
Dcera Martina 

s Aničkou a Andrejkou, 
syn Jaromír, syn Petr s manželkou, 

Petřík, Michalka posílá babičce 
pusinku na obláček..

Dne 18. ledna to bylo 5 let, 
kdy nás opustila naše milovaná 
maminka, babička, prababička, 

paní 

Anna Bortlová
S láskou vzpomínají 
syn Zdeněk s rodinou 

a dcera Anna s rodinou.

Dne 22. února 
si připomeneme 3. smutné výročí 

úmrtí maminky 
a babičky 

Alenky Mikšovské-Tomšů.
Ráno, když slunce zemi navštívilo, 
Tvoje srdce se navždy zastavilo.

To, že čas rány hojí, 
je jen pouhé zdání, 

stále je v srdci 
bolest a vzpomínání.

Vzpomínají děti a vnoučata.






